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Νέο ΕΣΠΑ: 

3,89 δισ. ευρώ 

για τις 

μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις
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H ΠAΝΔΗΜΙΑ

ΕΙΝΑΙ ΕΔΩ
και εξακολουθεί να πλήττει

ανελέητα τον κλάδο

Τ
α τελευταία μέτρα για την πανδημία

που αφορούν στην εστίαση πλήττουν

δυστυχώς και το δικό μας επάγγελμα,

δεδομένου ότι ο κλάδος της εστίασης είναι

οι βασικοί  μας πελάτες.

Οι εστιάτορες αναφέρουν ότι η μείωση

του τζίρου είναι τουλάχιστον 40% και συνε-

πάγεται ότι ακολουθούμε και εμείς στα ίδια

ποσοστά μείωσης.

Αν προσθέσουμε και την εκρηκτική αύξηση

των καυσίμων που εκτοξεύουν το κόστος

των μεταφορικών μας εξόδων και όχι μόνο,

τότε πραγματικά χρειάζονται γενναία κυ-

βερνητικά μέτρα που αναμένουμε να δούμε

με αγωνία. Γενικότερα βέβαια και η άνοδος

του πληθωρισμού θα αφήσει αποτύπωμα

στο εισόδημα όλων μας.

Την ίδια στιγμή οι συνεργαζόμενες εταιρείες

δεν αλλάζουν ούτε εμπορική ούτε πιστωτική

πολιτική, την ίδια πολιτική είχαν προ κορο-

νοϊού, την ίδια κατά τη διάρκεια της παν-

δημίας και την ίδια τώρα που γράφεται

αυτό το άρθρο.

Ήδη ανακοινώθηκαν κάποια μέτρα που

θα διαβάσετε στις άλλες σελίδες της εφημερίδας

μας, όπως η μείωση της επιστρεπτέας προκαταβολής

κατά 58% και το πάγωμα των χρεών που δημιουρ-

γήθηκαν κατά τη διάρκεια της πανδημίας.

Δεν φθάνουν αυτά, θα αναμένουμε να δούμε και

τα υπόλοιπα.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

Μεγάλη ανησυχία για
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Ζητούνται περισσό-

τερα μέτρα στήριξης
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Εξαγωγές 

αλκοολούχων ποτών – 

Πρωτιά για το ούζο,

ακολουθεί το τσίπουρο

και η τσικουδιά 

Εστίαση: Απώλειες έως 

και 80% από τα νέα μέτρα - 
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Ελαφρύτερα εκκαθαριστικά για την επιστροφή των κρατικών

δανείων από όλους τους κύκλους της επιστρεπτέας προκαταβολής

για 700.000 επαγγελματίες και επιχειρήσεις θα αναρτήσει τις επόμενες

ημέρες στο taxis η ΑΑΔΕ μετά την έκδοση της υπουργικής απόφασης

για την εξειδίκευση του νέου πλαισίου.

Τα ποσά που θα κληθούν να επιστρέψουν οι δικαιούχοι θα είναι

«κουρεμένα» κατά μέσον όρο κατά 58% αφού με τα νέα μέτρα οι

διαγραφές φθάνουν ανάλογα με τη πτώση του τζίρου έως 75%.

Υπολογίζεται ότι από τα φθηνά δάνεια συνολικού ύψους 8,3 δισ.

ευρώ θα επιστραφούν στο κράτος περίπου 3,5 δισ. ευρώ, δηλαδή

θα χαριστούν 4,8 δισ. ευρώ δίνοντας μεγάλες ταμειακές ανάσες

στην αγορά.

Οι φορολογούμενοι θα δουν στον προσωπικό τους λογαριασμό

στην ψηφιακή πύλη myAADE το συνολικό ποσό της επιστρεπτέας

προκαταβολής που έλαβαν και το ποσό που θα πρέπει να πληρώσουν

το οποίο θα εμφανιστεί ως οφειλή όπως ο φόρος εισοδήματος. Ειδι-

κότερα θα ενημερωθούν μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου από

την ΑΑΔΕ για την έκδοση του εκκαθαριστικού σημειώματος της επι-

στρεπτέας προκαταβολής και για να εντοπίσουν  το ποσό της

οφειλής θα πρέπει να εισέλθουν στην ψηφιακή πύλη της ΑΑΔΕ

myAADE και από την επιλογή «Οφειλές, Πληρωμές & Επιστροφές»

και με τους κωδικούς πρόσβασης στο Taxis θα δουν

το ποσό που έχει βεβαιωθεί στο ΑΦΜ τους.

Με την ανάρτηση του λογαριασμού όσοι έλαβαν

τις ενισχύσεις έχουν δύο επιλογές:

Να εξοφλήσουν εφάπαξ το ποσό έως τις 31 Δεκεμ-

βρίου 2021 με έκπτωση 15%. Για παράδειγμα, επαγ-

γελματίας που πρέπει να επιστρέψει στο κράτος

20.000 ευρώ θα γλιτώσει 3.000 ευρώ και θα καταβάλει

17.000 ευρώ.

Να αποπληρώσουν το δάνειο σε 60 μηνιαίες δόσεις

με τη πρώτη δόση να καταβάλλεται έως τις 31 Ια-

νουαρίου του 2022 με επιτόκιο κάτω από την μονάδα.

Στο myAADE θα εμφανίζεται η ανάλυση των δόσεων,

δηλαδή το ποσό που θα πρέπει να πληρώνουν κάθε

μήνα και την ημερομηνία καταβολής. 

Με βάση το νέο νομοθετικό καθεστώς εφόσον έχει

τηρηθεί η ρήτρα διατήρησης εργαζομένων που προβλεπόταν σε

κάθε κύκλο επιστρεπτέας η κλίμακα των ποσών που θα επιστραφούν

ανάλογα με το χρόνο έναρξης των εργασιών και το ποσοστό μείωσης

του τζίρου διαμορφώνεται ως εξής:  

Α. Για επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών πριν την 1η

Ιανουαρίου 2019 και έχουν θετικά ακαθάριστα έσοδα το 2019:

•το 25% εφόσον έχουν πτώση ακαθάριστων εσόδων το 2020 σε

σχέση με το 2019 άνω του 70% και καταγράφουν ζημίες προ φόρων.

•το 33,3% εφόσον έχουν πτώση ακαθάριστων εσόδων το 2020 σε

σχέση με το 2019 μεταξύ 30% και 70% και καταγράφουν ζημίες προ

φόρων.

•το 50% για τις λοιπές επιχειρήσεις.

Β. Για νέες επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών μετά

την 1η Ιανουαρίου 2019 ή είχαν μηδενικά ακαθάριστα έσοδα το

2019 επιστρέφεται:

•το 25% εφόσον έχουν πτώση ακαθάριστων εσόδων το 2020 σε

σχέση με το 2019 (εφόσον είχαν καταγράψει θετικά ακαθάριστα

έσοδα το 2019) άνω του 30% και καταγράφουν ζημίες προ φόρων.

•το 33,3% για τις λοιπές επιχειρήσεις.
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Επιμέλεια Έκδοσης - 
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΕΣΜΟΣ

Ε. Γιάνναρη 5, 11853

210-3468268

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

TO Δ.Σ. ΤΗΣ 

ΕΔΕΟΠ ΑΘΗΝΩΝ

Mήτσιος Eυάγγελος                       Πρόεδρος                      210-8031660

Μανδρέκας Νικόλαος                    Aντιπρόεδρος                210-4621077

Δανιήλ Παγώνα                              Γεν. Γραμματέας           210-4916592

Μπέκας Παναγιώτης                      Tαμίας                           210-2465788

Γεραρής Κων/νος                           Μέλος                           210-2281583

Βυτινιώτης Ιωάννης                       Μέλος                           210-9716767

Δερμιτζάκης Χαράλαμπος             Μέλος                           210-5779896

Προς αναστολή πληρωμών για κορονοχρέη: 
Ποιες επιχειρήσεις θα ωφεληθούν

Εξετάζεται να μετατεθεί αργότερα η πληρωμή των χρεών που έχουν ρυθμιστεί σε 36 - 72 δόσεις 

καθώς και της επιστρεπτέας προκαταβολής. Αποκλείονται νέα μέτρα στήριξης με εισοδηματικές ενισχύσεις.

Σενάριο προσωρινής και στοχευμένης αναστολής

των πληρωμών για τα κορoνοχρέη και για τις ενι-

σχύσεις από τις επιστρεπτέες προκαταβολές, λόγω

των νέων περιοριστικών μέτρων, βρίσκεται στο τραπέζι

του οικονομικού επιτελείου.

Σύμφωνα με πληροφορίες εξετάζονται σοβαρά τα

αιτήματα του εμπορικού κόσμου που ζητούν πάγωμα

της καταβολής των δόσεων για τις οφειλές προς το

Δημόσιο καθώς και της επιστροφής των φθηνών κρα-

τικών δανείων για τις επιχειρήσεις με μείωση της πε-

λατείας εξ αιτίας των υποχρεωτικών τεστ για τους

ανεμβολίαστους και για όσο διάστημα διαρκούν τα μέ-

τρα.

Αρμόδιοι παράγοντες επισημαίνουν ότι οι παρεμβάσεις

αυτές δεν έχουν σοβαρό αντίκτυπο στα δημοσιονομικά

και ως εκ τούτου θα μπορούσαν να ενεργοποιηθούν,

αλλά μόνο για εκείνους που αποδεδειγμένα θα έχουν

πτώση του τζίρου. Πάντως στο υπουργείο Οικονομικών

αποκλείουν κατηγορηματικά το ενδεχόμενο οποιασ-

δήποτε μορφής νέων εισοδηματικών ενισχύσεων δε-

δομένου ότι τα περιθώρια του προϋπολογισμού έχουν

εξαντληθεί και το πρωτογενές έλλειμμα κινείται σε

επίπεδα ρεκόρ πάνω από 7,5% του ΑΕΠ  

Στην ατζέντα του οικονομικού επιτελείου βρίσκον-

ται:

•Η αναστολή πληρωμής μηνιαίων δόσεων από τις

36 - 72 δόσεις με αντίστοιχη επιμήκυνση της διάρκειας

αποπληρωμής. Εναλλακτικά εξετάζεται οι δόσεις που

θα παγώσουν να πληρωθούν μαζί με τη δόση του

μήνα που θα ξεκινήσει να τρέχει εκ νέου η ρύθμιση.

Σημειώνεται ότι το συγκεκριμένο πρόγραμμα διακανο-

νισμού ισχύει για χρέη των πληττόμενων από την παν-

δημία επαγγελματιών, επιχειρήσεων και εργαζομένων

που δημιουργήθηκαν την περίοδο από την 1η Μαρτίου

2020 έως και τις 31 Ιουλίου 2021 με τους ωφελημένους

να εκτιμώνται σε 700.000  και το ύψος των ρυθμιζόμενων

χρεών σε πάνω από 2 δις. ευρώ. Η προθεσμία για την

υπαγωγή στη ρύθμιση λήγει στις 31-12-2021 και η

πρώτη δόση θα πρέπει να καταβληθεί έως την 1-1-

2022. Η ελάχιστη μηνιαία δόση δεν μπορεί να είναι μι-

κρότερη από 30 ευρώ για ρυθμίσεις οφειλών συνολικού

ύψους, συμπεριλαμβανομένων τόκων και προσαυξήσεων

έως 1.000 ευρώ ενώ για μεγαλύτερα ποσά  η μηνιαία

δόση δεν μπορεί να είναι μικρότερη από 50 ευρώ.

•Η μετάθεση του χρόνου καταβολής της πρώτης

δόσης για την επιστροφή των ενισχύσεων από όλους

τους κύκλους της επιστρεπτέας προκαταβολής που

θα πρέπει να γίνει έως τις 31 Ιανουαρίου μόνο για τις

επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν πρόβλημα. Τα σενάρια

που εξετάζονται προβλέπουν οι πληρωμές να τρέξουν

από το Μάρτιο η τον Ιούνιο αλλά οι δόσεις σε αναστολή

να καταβληθούν όλες μαζί μόλις λήξει η περίοδος χά-

ριτος. Εκτιμάται ότι το ποσό που θα εισπράξει το

δημόσιο ανέρχεται σε περίπου 3,5 δισ. ευρώ από τα

συνολικά 8,3 δισ. ευρώ που δόθηκαν μετά το κούρεμα

έως και 75% των ποσών που θα πρέπει να επιστραφούν.

Με βάση την ισχύουσα νομοθεσία οι επαγγελματίες

και οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να αποπληρώσουν

τα φθηνά κρατικά δάνεια  είτε εφάπαξ με επιπλέον

έκπτωση 15% είτε σε 60 μηνιαίες δόσεις.

Οι έμποροι ζητούν και αναστολή των δόσεων της

διετούς άτοκης ενίσχυσης του ΤΕΠΙΧ ΙΙ σε όσους ισχύουν

και για όσο διαρκούν τα μέτρα. Πρόκειται για δάνεια

έως 500.000 ευρώ για κεφαλαία κίνησης που δόθηκαν

τον Μάιο του 2020 με 100% επιδοτούμενο επιτόκιο

για δύο χρόνια και με στόχο την ενίσχυση της ρευστό-

τητας των μικρομεσαίων  επιχειρήσεων που έκλεισαν

με κρατική εντολή η περιορίστηκε η λειτουργία τους

λόγω των μέτρων αντιμετώπισης της πανδημίας COVID-

19. Η διάρκεια του δανείου είναι 24 έως 60 μήνες με

τις επιχειρήσεις να καταβάλλουν μόνο το κεφάλαιο

για 2 χρόνια ενώ για την υπόλοιπη διάρκεια του δανείου

επιδοτείται το 40% του επιτοκίου.

Με «κούρεμα» 58% επιστρέφονται 

τα ποσά της επιστρεπτέας προκαταβολής
Τα εκκαθαριστικά θα αναρτήσει τις επόμενες ημέρες στο taxis η ΑΑΔΕ. Από τα φθηνά δάνεια συνολικού ύψους 8,3 δισ. 

θα επιστραφούν στο κράτος περίπου 3,5 δισ., δηλαδή θα χαριστούν στις επιχειρήσεις 4,8 δισ. ευρώ.
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Πολύ ενδιαφέροντα αποτελέσματα, όσον αφορά στην

οικονομία και την αγορά, μέσα από την οπτική των

καταναλωτών αλλά και των επιχειρηματιών – επαγγελ-

ματιών, προκύπτουν από τη μεγάλη εξαμηνιαία διερεύνηση

του γενικού πληθυσμού της Περιφέρειας Αττικής, από

την Pulse RC σε συνεργασία και για λογαριασμό του

Επαγγελματικού Επιμελητήριου Αθηνών.

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της έρευνας, σχεδόν

όλοι οι καταναλωτές (82%) –και ακόμα περισσότεροι από

τους επιχειρηματίες/επαγγελματίες (86%)-αξιολογούν τις

αυξήσεις στις τιμές που αναμένονται στην αγορά και στα

προϊόντα, ως ένα (αρκετά έως πολύ) μεγάλο πρόβλημα.

Επιπλέον, αν και αναγνωρίζεται ότι τα μέτρα στήριξης

που ανακοίνωσε η κυβέρνηση για την προστασία των κα-

ταναλωτών για τις ανατιμήσεις (όπως για παράδειγμα

επιδότηση της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος χαμηλής

τάσης για τα ευάλωτα νοικοκυριά, αύξηση των δικαιούχων

του επιδόματος θέρμανσης κ.λπ.), καθώς και τα μέτρα

για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας (όπως για παρά-

δειγμα μείωση του ποσοστού επιστροφής των επιστρεπτέων

προκαταβολών ανάλογα με την πτώση τζίρου κ.λπ.) είναι

προς τη σωστή κατεύθυνση, παρ’ όλα αυτά, η ανάγκη

συνέχισης και ενίσχυσής τους προκύπτει επιτακτική. 

Περισσότεροι από 6 στους 10 απαντούν ότι και οι δύο

πρωτοβουλίες της κυβέρνησης είναι προς τη σωστή κα-

τεύθυνση (65% και για τα δύο πακέτα μέτρων), αλλά

πάνω από τους μισούς (53% και 52% αντίστοιχα) κρίνουν

ότι χρειάζονται κι άλλα.

Σε καλύτερη θέση (σε σύγκριση με την προηγούμενη

έρευνα του Απριλίου) εμφανίζονται οι αυτοαπασχολούμενοι

και στους τρεις τακτικούς και επαναλαμβανόμενους

δείκτες οικονομικής «ασφυξίας»:

•…το 31% (από 44%) παραμένει με προσωπικές ή οικο-

γενειακές τραπεζικές, φορολογικές ή ασφαλιστικές υπο-

χρεώσεις που έχει καθυστερήσει την πληρωμή τους (αν-

τιθέτως, τα αντίστοιχα ποσοστά στον γενικό πληθυσμό

είναι 27% από 21%),

•…το 31% (από 34%)  συνεχίζει να έχει επαγγελματικές

τραπεζικές, φορολογικές ή ασφαλιστικές υποχρεώσεις

σε καθυστέρηση,

•…το 53% (από 56%) εξακολουθεί να ανησυχεί για το

μέλλον και τη βιωσιμότητα της επιχείρησής του, τους

επόμενους 6 μήνες

Ανησυχία, τέλος, καταγράφεται και για το πρόβλημα

της κλιματικής αλλαγής και τις επιπτώσεις του στο περι-

βάλλον, στην οικονομία και σε ανθρώπινες ζωές (το 70%

των αυτοαπασχολούμενων, το 76% του γενικού πληθυσμού,

το αξιολογούν ως ένα, αρκετά έως πολύ, μεγάλο πρό-

βλημα).

Σημειώνεται ότι η έρευνα διεξήχθη από τις 20 έως τις

22 Οκτωβρίου 2021, πριν την ανακοίνωση των νέων

μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας του κορο-

νοϊού.

Για τα αποτελέσματα της μεγάλης έρευνας του Επαγ-

γελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, o Πρόεδρός του και

Πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος,

κ. Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, τονίζει:

«Η ανησυχία της επιχειρηματικής κοινότητας για την

«επόμενη μέρα» είναι έκδηλη ενώ πλέον αυξάνεται και η

ανησυχία για τα επιπλέον βάρη σε επιχειρήσεις και νοικο-

κυριά εξαιτίας των ανατιμήσεων. Αυτά είναι ορισμένα

μόνο από τα συμπεράσματα της νέας έρευνας του Επαγ-

γελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών και της Pulse. Επίσης

προκύπτει η ανάγκη για επιπλέον μέτρα στήριξης της

επιχειρηματικότητας. Επιχειρήσεις και επαγγελματίες εκ-

πέμπουν σήμα κινδύνου. Και αξίζει να σημειωθεί ότι η

έρευνα διεξήχθη πριν από τις ανακοινώσεις των νέων μέ-

τρων, που αυξάνουν το βαθμό δυσκολίας για τη λειτουργία

επιχειρήσεων σε βασικούς κλάδους της οικονομίας, όπως

σε λιανεμπόριο και εστίαση».

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

Θέμα: 

«Έρευνα Ε.Ε.Α. – Pulse: Μεγάλη ανησυχία για τις ανατιμήσεις – 

Ζητούνται περισσότερα μέτρα στήριξης»

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αθήνα, 4 Νοεμβρίου 2021

«Σε αντίξοες συνθήκες η Ελλάδα αναδείχθηκε η

νικήτρια της ευρωπαϊκής ανάκαμψης του τουρι-

σμού για το 2021. Αυτή είναι και η μεγαλύτερη από-

δειξη ότι όταν πιστεύεις στη δύναμη του ελληνικού

τουρισμού και εργάζεσαι συνειδητά για αυτόν, δεν

υπάρχει όριο στο τι μπορείς να πετύχεις».

Αυτό τόνισε η υφυπουργός Τουρισμού, Σοφία Ζα-

χαράκη, από το βήμα του Συνεδρίου με θέμα τις "Συ-

νέργειες Οινοτουρισμού με άλλες μορφές Τουρισμού"

που πραγματοποιείται στο "Κτήμα Δημόπουλος" στο

Αμύνταιο Φλώρινας. «Η επιτυχία του ελληνικού του-

ρισμού φέτος το καλοκαίρι, είναι ο σταθερός οδοδεί-

κτης για το μέλλον» δήλωσε η κυρία Ζαχαράκη και

προσέθεσε ότι «προετοιμαζόμαστε για μία ακόμα κα-

λύτερη χρονιά, με ήδη πολύ θετικές ενδείξεις, ειδικά

με τις εκατατοντάδες χιλιάδες νέες αεροπορικές

θέσεις που προστίθενται».

Αναφέρθηκε στους στρατηγικούς στόχους για την

επόμενη περίοδο που είναι «η ποιοτική αναβάθμιση

του τουρισμού και η αύξηση της μέσης δαπάνης ανά

τουρίστα». Επεσήμανε ότι το ποσό της δαπάνης αυ-

ξήθηκε κατά 30% σε σχέση με τα προ πανδημίας επί-

πεδα, μίλησε για την ανάγκη επέκτασης της τουριστικής

περιόδου, τη διάχυση της ανάπτυξης στο σύνολο της

ελληνικής επικράτειας, ενώ τόνισε την ανάγκη μιας

βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης που θα είναι σε αρ-

μονία με το πολιτιστικό και φυσικό περιβάλλον του

τόπου. Ανακοίνωσε ότι έχουν δεσμευθεί πόροι από

το Ταμείο Ανάκαμψης ύψους άνω των 100 εκατ. ευρώ

για έργα υποδομών στις ειδικές μορφές τουρισμού,

ενώ για την εκπαίδευση και δια βίου μάθηση του αν-

θρώπινου δυναμικού έχουν δεσμευθεί πόροι ύψους

46 εκατ. ευρώ.

Η κυρία Ζαχαράκη εξέφρασε την αισιοδοξία της ότι

«ο ελληνικός τουρισμός με τη

ζωτικότητα και την ακτινοβολία

που διαθέτει, θα υπερβεί κάθε

εμπόδιο αλλά και κάθε προσδοκία

και συμπλήρωσε ότι σε αυτήν

την υπέρβαση ο ρόλος του ελ-

ληνικού οινοτουρισμού, αλλά και

της Δυτικής Μακεδονίας θα είναι

κομβικός. «Αυτό είναι και το μή-

νυμα που στέλνουμε σήμερα εμ-

φατικά από το Αμύνταιο. Η Ελ-

λάδα είναι πλέον υπολογίσιμη

ανερχομένη δύναμη με σταθερή

παρουσία στο χάρτη του διεθνούς

οινοτουρισμού».

Στην Ελλάδα λειτουργούν 1.300

οινοποιεία, τα οποία απασχολούν

περί τους 180.000 ανθρώπους και όπως ανέφερε η

κυρία Ζαχαράκη τις τελευταίες 2 δεκαετίες ο κλάδος

γνώρισε ιδιαίτερη άνθηση.

Δήλωσε ότι η πόρτα του υπουργείου είναι ανοικτή

σε νέες ιδέες, πρωτοβουλίες και συνέργειες και πρό-

σθεσε ότι «αποτελεί κοινό στόχο η δημιουργία ενός

ισχυρού ρεύματος οινοτουρισμού σε μια Δυτική Μα-

κεδονία που θα αξιοποιεί πλήρως τις δυνατότητες».

Όπως ανέφερε η διοργάνωση του Συνεδρίου Οινο-

τουρισμού στην περιοχή του Αμυνταίου περιλαμβάνεται

στο Οδοιπορικό για τον Ελληνικό Οινοτουρισμό, που

ως πρώτο βήμα εγκαινίασε το υπουργείο Τουρισμού

στην Σαντορίνη και «ως δεύτερο βήμα στην Δυτική

Μακεδονία, μία περιοχή με πλούσια αμπελοοινική

παράδοση, με εξαιρετικό κρασί, με ισχυρές δυνατότητες

ανάπτυξης του οινοτουρισμού». Η κυρία Ζαχαράκη

έκανε ειδική αναφορά στα ειδικά χαρακτηριστικά της

περιοχής που αυτήν την περίοδο βρίσκεται σε διαδι-

κασία μετάβασης «αλλάζοντας το μοντέλο παραγωγής

ενέργειας του 20ου αιώνα, σε ένα πρότυπο βιώσιμης

ανάπτυξης για τον 21ο αιώνα».

Απευθυνόμενη στους οινοποιούς και τους αυτοδι-

οικητικους φορείς της Δυτικής Μακεδονίας υπογράμ-

μισε ότι «ο οινοτουρισμός είναι πράξη πολιτισμού»

και ότι «με σημείο αναφοράς το κρασί, μπορούμε να

κοιτάξουμε τον τόπο μας με άλλο βλέμμα».

Σαράντα δημοσιογράφοι με εξειδίκευση στον του-

ρισμό, την οινολογία και την γαστρονομία από την

Ελλάδα, την Ρωσία, την Ολλανδία, την Κύπρο, την

Σερβία και την Ιταλία παραβρίσκονται στις εργασίες

του Συνεδρίου, ενώ ξεναγήθηκαν στα οινοποιία «Κτήμα

'Αλφα», «Συνεταιρισμού Αμυνταίου», «Κτήμα Δημό-

πουλος» στο Αμύνταιο και στο «Κτήμα Βογιατζής» στο

Βελβεντό Κοζάνης.

Οικονομία

Σ. Ζαχαράκη: Ανερχομένη δύναμη η Ελλάδα

στον χάρτη του διεθνούς οινοτουρισμού
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ΗΕλληνική Ζυθοποιία Αταλάντης πραγματοποίησε

με εξαιρετική επιτυχία την εκδήλωση «Ελληνικός

Ζύθος Ανάπτυξης», την Τετάρτη 3 Νοεμβρίου, στις

εγκαταστάσεις της εταιρείας στην Αταλάντη. Σε αυτό

το πλαίσιο παρουσιάστηκε η νέα γραμμή παραγωγής,

μια επένδυση που αγγίζει τα �10 εκατ. και συμπλη-

ρώνει ένα επενδυτικό πλάνο �30 εκατ. την τελευταία

επταετία. 

Η νέα επένδυση αποδεικνύει για μία ακόμα φορά

τη φιλοσοφία καινοτομίας της εταιρείας, αλλά και τη

σταθερή συμβολή της ΕΖΑ στην ανάπτυξη της τοπικής

κοινωνίας και τη διεύρυνση των προοπτικών του κλάδου. 

Με την έναρξη της εκδήλωσης, ο Πρόεδρος της Ελ-

ληνικής Ζυθοποιίας Αταλάντης, κ. Αθανάσιος Συριανός

καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους και υπογράμμισε

την σημασία της μεγάλης αυτής επένδυσης για την

εταιρεία, την τοπική κοινωνία της Αταλάντης αλλά και

για την εγχώρια αγορά της μπίρας, επισημαίνοντας πα-

ράλληλα ότι η εν λόγω επένδυση αντανακλά την φιλο-

σοφία πρωτοπορίας και δημιουργίας που διακρίνει την

ΕΖΑ διαχρονικά.

Στη συνέχεια, ο κ. Γεώργιος Παπαδόπουλος, Υπεύθυνος

Ποιότητας, Έρευνας και Ανάπτυξης της εταιρείας ξε-

νάγησε τους παρευρισκόμενους σε όλες τις εγκαταστάσεις

της μονάδας παραγωγής. Οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία

να ανακαλύψουν τα μυστικά της καλής μπίρας, που ξε-

χωρίζουν τα υψηλής ποιότητας προϊόντα της ΕΖΑ.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με ένα διασκεδαστικό

διαδραστικό happening με τον γνωστό bartender και

bar consultant, Γιάννη Κοροβέση, στη διάρκεια του

οποίου οι συμμετέχοντες έφτιαξαν ένα ξεχωριστό sig-

nature cocktail, με ιδιαίτερα συστατικά και βάση την

εζα Pilsener, αφιερωμένο στη νέα γραμμή παραγωγής.

Σημειώνεται ότι η νέα γραμμή παραγωγής αποτελείται

από δύο υπερσύγχρονες γραμμές – εμφιάλωσης  και

εγκυτίωσης, καλύπτοντας σχεδόν 5.000m2 στο εργο-

στάσιο της Αταλάντης, διασφαλίζοντας απόλυτα την

ευελιξία, την ασφάλεια και την ποιοτική ανωτερότητα

των προϊόντων της ΕΖΑ. 

Στο πλαίσιο της παρουσίασης της νέας γραμμή παρα-

γωγής ο Διευθύνων Σύμβουλος της Ελληνικής Ζυθοποιίας

Αταλάντης, κ. Τζώρτζης Κανακάρης ανέφερε: «H EZA,

σε πείσμα των καιρών και στη σκιά της πανδημίας, συ-

νέχισε να επενδύει στην εξέλιξή της. Φτάνοντας σήμερα

το παραγωγικό δυναμικό στα 80 εκατομμύρια λίτρα, η

επένδυση που ολοκληρώθηκε εν μέσω Covid, αποδεικνύει

απτά τη φιλοσοφία καινοτομίας της εταιρείας αλλά και

την επιμονή της για ανάπτυξη».

Ο Πρόεδρος της εταιρείας, κ. Αθανάσιος Συριανός

υπογράμμισε: «Η νέα γραμμή παραγωγής δεν είναι μόνο

μια αναβάθμιση υποδομών για εμάς στην Ελληνική Ζυ-

θοποιία Αταλάντης. Αντανακλά την παράδοση εξέλιξης

που η ΕΖΑ έχει στην καρδιά της λειτουργίας της. Πέρα

από την πρακτική, πέρα από τη διαχείριση πόρων και

την ενίσχυση της εφοδιαστικής της αλυσίδας είναι μία

ακόμα ενσάρκωση του οράματος και των αξιών της

ΕΖΑ, που χαρακτηρίζονται από το πάθος για την καλή

μπίρα».

*Σε όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης τηρήθηκε αυστηρά

το υγειονομικό πρωτόκολλο κατά της εξάπλωσης της

πανδημίας. 

Σχετικά με την ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ Α.Ε.:

Η Ελληνική Ζυθοποιία Αταλάντης ιδρύθηκε το 1989

και αποτελεί τη μεγαλύτερη ανεξάρτητη ελληνική ζυ-

θοποιία. Παράγει προϊόντα μπίρας εξαιρετικής ποιότητας

και υψηλής γευστικής αξίας, τις εζα Premium Pilsener,

εζα Fine Lager, εζα Alcohol Free, Pils Hellas, BLUE Ιsland,

Odyssey Red Circe’s Spell, Odyssey Dark Calypso’s Desire,

Odyssey White Siren’s Call, ενώ εισάγει και εμπορεύεται

την Gulden Draak. Η ΕΖΑ διαθέτει ετήσια παραγωγική

δυναμικότητα 80 εκατομμύριων λίτρων και ένα διευρυ-

μένο δίκτυο διανομής, που καλύπτει όλη τη χώρα, ενώ

εξάγει τα προϊόντα της και στις 5 ηπείρους. Διασφαλίζει

ανώτατη ποιότητα στην παραγωγή της, με την κορυφαία

και βαθιά τεχνογνωσία της, τις υπερσύγχρονες εγκατα-

στάσεις του εργοστασίου της στην Αταλάντη και το κα-

ταρτισμένο προσωπικό της που με μεράκι, πάθος και

ευθύνη προάγει την αειφόρο ανάπτυξη της εταιρείας

και ανεβάζει τον πήχη των προσδοκιών των καταναλωτών,

τηρώντας πάντα τις υψηλότερες των προδιαγραφών. 

Η ΕΖΑ ως Εθνικός Πρωταθλητής της μπίρας στηρίζει

έμπρακτα τη νέα γένια, αλλά και την οικονομία του

τόπου μας, φέρνοντας πρώτη στην Ελλάδα το πρόγραμμα

της Διττής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης με την υπο-

στήριξη του Ελληνογερμανικού Εμπορικού και Βιομη-

χανικού Επιμελητηρίου. Μέσα από αυτή την πρωτοπο-

ριακή πρωτοβουλία, εκπαιδεύει και πιστοποιεί τους συμ-

μετέχοντες με την ειδικότητα του Ζυθοποιού-Βυνοποιού,

θεμελιώνοντας τη νέα γενιά ζυθοποιών στην Ελλάδα.

Την περίοδο 2013-2020, με ένα συνολικό επενδυτικό

πλάνο 29.8 εκατ. Ευρώ, δυο νέες,  υπερσύγχρονες

γραμμές παραγωγής, εγκαθίστανται στο εργοστάσιο της

Αταλάντης, οι οποίες διασφαλίζουν απόλυτα την ευελιξία,

ασφάλεια και ποιοτική ανωτερότητα των προϊόντων

της.  

Ανακαλύψτε τον κόσμο της ΕΖΑ εδώ 

-> www.eza.gr 

Επικοινωνήστε με την ομάδα της ΕΖΑ 

-> marketing@eza.gr 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Ελληνικός Ζύθος Ανάπτυξης: Νέα επένδυση καινοτομίας 

από την Ελληνική Ζυθοποιία Αταλάντης

Το ελαιόλαδο είναι ένα από τα σημαντικότερα εθνικά

μας προϊόντα, καθώς πέρα από την αναγνωρισμένη

διατροφική του αξία, η ελαιοκαλλιέργεια περιβάλλεται

και από ένα σύνολο κοινωνικών, οικονομικών και πο-

λιτιστικών δραστηριοτήτων, σημειώνει ο ΕΦΕΤ σε ανα-

κοίνωσή του.

Εκτός από τα παράγωγα προϊόντα της ελιάς, η μα-

κρόχρονη παρουσία της στον ελλαδικό χώρο συνδέεται

με μια ιδιαίτερη πολιτιστική κληρονομιά όπως η τε-

χνογνωσία και οι διατροφικές συνήθειες, στοιχεία που

αποτυπώθηκαν στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτι-

στικής Κληρονομιάς το 2019.

Παρά την παραδοσιακή αυτή σχέση, η παραγωγή

του ελαιόλαδου στην Ελλάδα δεν έχει ακόμη πλήρως

συγχρονιστεί με τις επιταγές της επιστήμης και της

σχετικής εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για την

προάσπιση τόσο της ποιότητάς του όσο και των συμ-

φερόντων των καταναλωτών.

Σε πανελλαδική μελέτη που διενήργησε ο Ε.Φ.Ε.Τ.,

στο πλαίσιο της Εμβληματικής Δράσης «Οι Δρόμοι της

ελιάς», σχετικά με τις γνώσεις, τη στάση και τη συμ-

περιφορά των Ελλήνων καταναλωτών ως προς την

επιλογή, την ασφάλεια και τη νοθεία του ελαιόλαδου

και της επιτραπέζιας ελιάς αναδείχθηκαν αρκετές

λανθασμένες αντιλήψεις για το ελαιόλαδο.

ΕΦΕΤ: Μύθοι και αλήθειες για το Ελαιόλαδο
Υπάρχουν ακόμα και σήμερα αρκετές λανθασμένες αντιλήψεις για το ελαιόλαδο.
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Με το 96% των προμηθευτών της

στην Ελλάδα και το 83% της οικο-

νομικής δραστηριότητας που αφορά προ-

μηθευτές εντός των τειχών, η Αθηναϊκή

Ζυθοποιία ελέγχει τον κίνδυνο από τις

ελλείψεις και τις ανατιμήσεις στις πρώτες

ύλες, αν και χρειάστηκε να πληρώσει

αυξήσεις της τάξης του 6-6,5% στους

παραγωγούς κριθαριού με τους οποίους

συνεργάζεται, για να τους στηρίξει σε

μια συγκυρία που τα κόστη τους έχουν

αυξηθεί αλλά και για να εξασφαλίσει τις

απαιτούμενες ποσότητες, καθώς οι τιμές

στην αγορά ξεπερνούν αυτές στα τυπικά

συμβόλαια.

Η εταιρεία συνεργάζεται με 2.000 πα-

ραγωγούς σε 19 νομούς, στο πλαίσιο

προγράμματος συμβολαιακής γεωργίας.

Το 35% του κριθαριού που χρησιμοποιεί

για πρώτη ύλη έχει πιστοποιηθεί ως προ-

ϊόν ορθής γεωργικής πρακτικής και στόχος

είναι να φτάσει το 100% στο μέλλον.

Έχει απορροφήσει τις ανατιμήσεις σε

υλικά συσκευασίας, όπως αλουμίνιο και

πλαστικό, προχωρώντας πάντως σε κά-

ποιες οριακές αυξήσεις τον Φεβρουάριο,

που δεν ξεπέρασαν όμως το 1,5% στις

τιμές καταναλωτή.

Στο μέλλον δεν θα πρέπει να απο-

κλείονται αυξήσεις, δεδομένης της παγ-

κόσμιας συγκυρίας, σύμφωνα με τα όσα

ανέφερε σε συνέντευξη Τύπου για την

παρουσίαση της 5ης Έκθεσης Βιώσιμης

Ανάπτυξης 2019-2020 της εταιρείας, ο

Αλέξανδρος Δανιηλίδης, διευθύνων σύμ-

βουλος της Αθηναϊκής Ζυθοποιίας, μι-

λώντας και για τις ειδικότερες συνθήκες

που επικρατούν στην εγχώρια αγορά.

Πάντως πέρα από τη διεθνή αναταραχή,

η αγορά μπίρας, χάρη στην «ψήφο εμπι-

στοσύνης» των Ελλήνων καταναλωτών,

εμφανίζει επιδόσεις καλύτερες των προσ-

δοκιών φέτος. Αν και υπολείπεται των

μεγεθών του 2019, μετά την πτώση του

2020 περίπου 25%, ευνοήθηκε από την

επανεκκίνηση της ho.re.ca., σταδιακά

από τον Μάιο, από τις καλές καιρικές

συνθήκες αλλά και τις καλύτερες των

προσδοκιών επιδόσεις του τουρισμού.

Ενημέρωση

Την BodyArmor συμφώνησε να εξα-

γοράσει η Coca-Cola, σε ένα deal που

αποτιμά τη μάρκα αθλητικών ποτών σε

περίπου 6,6 δισ. δολάρια, καθώς οι εται-

ρείες προσπαθούν να αντιμετωπίσουν

την αντίπαλη Gatorade.

Οπως μεταδίδουν οι Financial Times,

η Coca-Cola θα πληρώσει 5,6 δισ. δολάρια

σε μετρητά για το υπόλοιπο 85% των

μετοχών της BodyArmor που δεν κατεί-

χε.

Η εταιρεία-γίγαντας στα αναψυκτικά

είχε αγοράσει το 15% της BodyArmor το

2018.

Η συμφωνία που ανακοινώθηκε τη

Δευτέρα δίνει στην ιδιοκτήτρια εταιρεία

της Powerade, την Coca-Cola, μια ώθηση

στον ανταγωνισμό της με την Gatorade

της PepsiCo, την κορυφαία μάρκα στην

αγορά αθλητικών ποτών. Σύμφωνα με

την Coca-Cola, η BodyArmor έχει επί

του παρόντος πάνω από 1,4 δισ. δολάρια

ετήσιες λιανικές πωλήσεις.

Coca-Cola: Με $5,6 δισ. 

εξαγοράζει την BodyArmor
Η συμφωνία που ανακοινώθηκε τη Δευτέρα δίνει στην

ιδιοκτήτρια εταιρεία της Powerade, την Coca-Cola, ώθη-

ση στον ανταγωνισμό της με την Gatorade της PepsiCo,

την κορυφαία μάρκα στην αγορά αθλητικών ποτών. Αύξηση κατά

17,1% των

καθαρών εσόδων

σε ουδέτερη συ-

ναλλαγματική

βάση παρουσία-

σε η Coca-Cola

HBC AG στη διάρ-

κεια του τρίτου τριμήνου 2021.

Σημειώνεται ότι καταγράφηκε επιτά-

χυνση της ανάπτυξης σε διετή βάση

+16,8% σε σύγκριση με το τρίτο τρίμηνο

του 2019 και +8,9% σε σύγκριση με το

εννεάμηνο του 2019, σε αντίστοιχη βάση

σύγκρισης.

Οι όγκοι πωλήσεων στην Ελλάδα αυ-

ξήθηκαν στο μέσο επίπεδο του εύρους

20%-30%. Οι επιδόσεις υποστηρίχθηκαν

από τις τάσεις στον τουρισμό, οι οποίες

εξελίχθηκαν καλύτερα από ό,τι αναμε-

νόταν και από τη χαλάρωση των περιο-

ριστικών μέτρων στα ταξίδια κατά την

καλοκαιρινή περίοδο, γεγονός που ωφέ-

λησε εξίσου τα κανάλια κατανάλωσης

εκτός και εντός σπιτιού. Σημειώθηκε αύ-

ξηση του όγκου πωλήσεων κατά περίπου

30% στην κατηγορία των μη ανθρακού-

χων αναψυκτικών και κατά το μέσο επί-

πεδο του εύρους 10%-20% στα ανθρα-

κούχα αναψυκτικά, κυρίως λόγω των

επιδόσεων της Coke Zero και των ανα-

ψυκτικών για ενήλικες.

Όπως σημειώνεται σε σχετική ανακοί-

νωση, «μέσω της στοχευμένης υλοποί-

ησης της στρατηγικής μας αποκομίσαμε

τα οφέλη της καλοκαιρινής περιόδου,

επωφελούμενοι από το εκ νέου άνοιγμα

του καναλιού της εκτός σπιτιού κατα-

νάλωσης. Επίσης, οι καλές επιδόσεις

στις αναδυόμενες αγορές συνεχίστηκαν.

Πετύχαμε αύξηση του μεριδίου αγοράς

κατά 70 μονάδες βάσης στα έτοιμα προς

κατανάλωση μη αλκοολούχα αναψυκτικά

κατά το εννεάμηνο».

Στα βασικά σημεία επιδόσεων τρίτου

τριμήνου αναφέρονται:

Η αύξηση του όγκου πωλήσεων κατά

13,1% στηρίχθηκε στις κατηγορίες προ-

τεραιότητας του χαρτοφυλακίου προ-

ϊόντων 24ωρης/7ήμερης κατανάλωσης:

ανθρακούχα αναψυκτικά +13,1%, αν-

θρακούχα αναψυκτικά με χαμηλή ή μη-

δενική ζάχαρη +54,6%, ανθρακούχα ανα-

ψυκτικά για ενήλικες +27,5% και ποτά

ενέργειας +29,4%.

- Αύξηση τιμών/μείγματος κατά 5,1%

από την αρχή του έτους έως σήμερα

και κατά 3,5% κατά το τρίτο τρίμηνο, το

οποίο συγκρίνεται με υψηλότερη βάση.

Οι τρεις αγορές σημείωσαν επιτάχυνση

του ρυθμού αύξησης τιμών/μείγματος

σε σύγκριση με το 2019.

- Aυστηρή διαχείριση του κόστους πω-

ληθέντων και συνεπής έλεγχος των λει-

τουργικών εξόδων.

- Η ολοκλήρωση της εξαγοράς της

Coca-Cola Bottling Company of Egypt

αναμένεται να λάβει χώρα έως το πρώτο

τρίμηνο του 2022.

- Ανακοινώθηκε η δέσμευση της εται-

ρείας για επίτευξη μηδενικών εκπομπών

ρύπων σε ολόκληρη την εφοδιαστική

αλυσίδα έως το 2040.

Επίσης, σημειώνεται ότι στις ανεπτυγ-

μένες αγορές διατηρήθηκε η ανάπτυξη

τιμών/μείγματος. Η ανάκαμψη του όγκου

πωλήσεων υποστηρίχθηκε από την επι-

τυχή υλοποίηση της στρατηγικής μας

κατά την καλοκαιρινή περίοδο και το εκ

νέου άνοιγμα του καναλιού της εκτός

σπιτιού κατανάλωσης. Στις αναπτυσσό-

μενες αγορές, οι όγκοι πωλήσεων στο

τρίτο τρίμηνο αυξήθηκαν ελαφρώς σε

σχέση με το 2019, παρά την επίδραση

από τον φόρο ζάχαρης στην Πολωνία.

Ενώ στις αναδυόμενες αγορές καταγρά-

φηκε ισχυρή δυναμική στη Νιγηρία και

στη Ρωσία στο τρίμηνο, παρά την υψη-

λότερη συγκριτική βάση.

Αυξημένα έσοδα 17,1% 

το 3ο τρίμηνο για την Coca Cola
Οι όγκοι πωλήσεων στην Ελλάδα αυξήθηκαν στο μέσο

επίπεδο του εύρους 20%-30%, χάρη στη χαλάρωση των

περιοριστικών μέτρων και στον τουρισμό.

Αθηναϊκή Ζυθοποιία: 

Απορροφά τα κόστη 
Οι επενδύσεις σε Έλληνες παραγωγούς κριθαριού και R&D. 

Ανακάμπτει η αγορά μπίρας μετά από πτώση 25% το 2020. 

Η στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης και το αποτύπωμα.

Αύξηση τόσο σε αξία όσο και σε ποσότητα κατα-

γράφουν οι εξαγωγές ελληνικών αλκοολούχων

ποτών (εντός ΕΕ 27 και σε Τρίτες Χώρες) το α’ εξάμηνο

του 2021, σε σύγκριση με το αντίστοιχο τόσο του

2020 όσο και του 2019.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat

(Αύγουστος 2021), που επεξεργάστηκε ο ΣΕΑΟΠ, το

α’ εξάμηνο του 2021 σε σύγκριση με το αντίστοιχο

του 2020 , εμφανίζεται αύξηση σε αξία +31% (+€

10,7 εκ.) και σε ποσότητα 9,13% (+1,5 εκ. κιλά).

H Ευρώπη συνεχίζει να κατέχει το μεγαλύτερο

μερίδιο των εξαγωγών, σε ποσότητα και αξία με πο-

σοστό 75%. Με τη Γερμανία να αποτελεί την χώρα

προορισμό με το μεγαλύτερο μερίδιο εξαγωγών.

Το ούζο συνεχίζει να διατηρεί την πρώτη θέση στις

εξαγωγές των ελληνικών αλκοολούχων ποτών. Το α’

εξάμηνο του 2021 εμφανίζεται αύξηση σε αξία (+€

5,1 εκ) και σε ποσότητα (+0,7 εκ. κιλά) τόσο εντός

όσο και εκτός ΕΕ σε σύγκριση με το αντίστοιχο

εξάμηνο του 2020. Όσον αφορά το Τσίπουρο/Τσικουδιά

κι εκεί παρατηρείται αύξηση σε σχέση με το α’

εξάμηνο του 2020 σε αξία (+€ 0.3 εκ.) και σε ποσότητα

(+0,05 εκ. κιλά).

Με βάση τα παραπάνω είναι αδιαμφισβήτητο ότι ο

κλάδος της ελληνικής ποτοποιίας και αποσταγματο-

ποιίας είναι από τους πλέον εξωστρεφείς κλάδους,

προάγοντας την ελληνική παράδοση σε όλο τον

κόσμο. Η ποιότητα των ελληνικών ποτών αναγνωρίζεται

διεθνώς και προτιμάται όλο και περισσότερο σε παγ-

κόσμιο επίπεδο.

Μετά την αύξηση των εξαγωγών, το επόμενο στοί-

χημα είναι η ενδυνάμωση της επιτόπιας κατανάλωσης

των ελληνικών ποτών. Ο ΣΕΑΟΠ στηρίζει ενέργειες

που θα οδηγήσουν στην ενδυνάμωση της ελληνικής

αγοράς, σημειώνοντας ότι «ελπίζουμε να ξεκινήσει

άμεσα η αποκλιμάκωση  του ειδικού φόρου κατανά-

λωσης προκειμένου να ενισχυθεί η υγιής επιχειρημα-

τικότητα και να περιορισθεί  το λαθρεμπόριο και η

απλοποίηση του κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας

των νόμιμων επιχειρήσεων του κλάδου».

Εξαγωγές αλκοολούχων ποτών – 

Πρωτιά για το ούζο, ακολουθεί το τσίπουρο και η τσικουδιά 
Αυξήθηκαν συνολικά οι εξαγωγές το α’ εξάμηνο 2021 στα ελληνικά αλκοολούχα ποτά.
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ΟΌμιλος Εταιρειών Mantis, πιστός στην επίτευξη

των φιλόδοξων στόχων του στον κλάδο των

ποτών  έδωσε δυναμικό παρών στο φετινό Athens

Bar Show, που πραγματοποιήθηκε στην Τεχνόπολη

του Δήμου Αθηναίων, στις 9 & 10 Νοεμβρίου. Πρόκειται

για μια από τις μεγαλύτερες εκπαιδευτικές εκθέσεις

του κόσμου, που απευθύνεται σε επαγγελματίες του

bar και bartenders, η οποία πραγματοποιείται από το

2010. 

Στη φετινή έκθεση, ο Όμιλος Εταιρειών Mantis συμ-

μετείχε για πρώτη φορά με έναν ειδικά διαμορφωμένο

χώρο, εμπνευσμένο από τα μοναδικά ποτά και απο-

στάγματά του. Οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να

γνωρίσουν και να μυηθούν στα αρώματα και τις

γεύσεις της Mantis Greek Spirits Collection,  μία συλ-

λογή από τέσσερα ξεχωριστά ελληνικά αποστάγματα

(Τσίπουρο Καλαϊτζή, Majuni, Stichion, KENTRI) αλλά

και να γευτούν καταξιωμένα και αγαπημένα brands

που εκπροσωπεί, όπως το ρούμι Ron Cubay, τη Μα-

λαματίνα, το Red Bull και το Aqua Carpatica.

Για δύο ημέρες,  Έλληνες και ξένοι εκπρόσωποι

του χώρου επισκέφθηκαν το pop up space του Ομίλου

Εταιρειών Mantis και ανακάλυψαν από κοντά τη

μαγεία της ελληνικής γης που με μαεστρία έχει «αιχ-

μαλωστιστεί» σε τέσσερα εμβληματικά αποστάγματα.

Τέσσερα μοναδικά και ποιοτικά αποστάγματα που

γεννιούνται συνδυάζοντας τις παραδοσιακές απο-

σταγματικές μεθόδους με τις πλέον καινοτόμες πρα-

κτικές εμφιάλωσης. Το Τσίπουρο Καλαϊτζή, μαλακό

και φινετσάτο, συνδυάζει τις παραδοσιακές αξίες και

την αυθεντία του παλιού. Το Majuni, φτιαγμένο από

περισσότερα από 15 διαφορετικά βότανα, μπαχάρια,

ρίζες και άνθη απ' όλη την Ελλάδα, είναι ένα premium

βοτανικό ποτό που ισορροπεί αριστοτεχνικά ανάμεσα

στην κομψότητα ενός aperitivo και τη δυναμική ενός

αυθεντικού digestivo. Το Stichion κλείνει μέσα του

όλη την αυθεντική παράδοση της Μαστίχας, δημι-

ουργώντας το πιο εκλεπτυσμένο mastiha spirit. Τέλος,

το KENTRI, φινετσάτο, μπαχαρένιο και βοτανικό, είναι

ένα premium honey spirit, με μοναδική γεύση και

φίνα αρώματα.

Παράλληλα, την Τρίτη, 9 Νοεμβρίου o δημιουργός

του Bitterbooze.com και bar consultant, Γιάννης Κο-

ροβέσης, μαζί με την Mantis Greek Spirits Collection,

πραγματοποίησαν ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον και πρω-

τότυπο σεμινάριο με τίτλο «Ο Πλούτος της Ελληνικής

Γης & Ελληνικά Αποστάγματα». Στο σεμινάριο, ο

Γιάννης Κοροβέσης παρουσίασε την αυξανόμενη ζή-

τηση για ελληνικά αποστάγματα, η οποία προκύπτει

από τη στροφή προς το locality και την εντοπιότητα

που παρατηρείται διεθνώς και γέμισε με έμπνευση

τους συμμετέχοντες για μοναδικά κοκτέιλ με άρωμα

Ελλάδας και την υπογραφή της Mantis Greek Spirits

Collection.

Ο Όμιλος Εταιριών Mantis, στοχεύει στη δυναμική

ανάπτυξη των νέων προϊόντων του χαρτοφυλακίου

του με όραμα, η Mantis Greek Spirits Collection  να

κερδίσει μια θέση στην καρδιά των καταναλωτών

αλλά και να ξεπεράσει τα σύνορα της χώρας μας. Δε-

σμεύεται έμπρακτα να πρωταγωνιστήσει στον κλάδο

των ποιοτικών αποσταγμάτων, δημιουργώντας αξία

για όλα τα κοινά του, ικανοποιώντας και τους πιο

απαιτητικούς καταναλωτές. 

Λίγα λόγια για τoν Όμιλο Εταιρειών Mantis 

Ο Όμιλος Εταιρειών Mantis, στον οποίο μεταξύ

άλλων ανήκουν οι εταιρείες Mantis Trading S.A, Fortis

Trading S.A. και Attraction Solutions S.A. έχει δυναμική

παρουσία στην εγχώρια αγορά από το 1974 και

διατηρεί ηγετική θέση στον κλάδο των Fast Moving

Consumer Goods (FMCGs) στην Ελλάδα, αλλά και

δυναμική παρουσία στον τομέα της Υγείας μέσω της

Mantis Healthcare. Το όνομά του έχει ταυτιστεί με

εταιρείες και brands υψηλής αναγνωρισιμότητας,

όπως: Red Bull, Μαλαματίνα, AQUA Carpatica, Energizer,

Wilkinson, Hawaiian Tropic, Ron Cubay (Cuban Rum),

M&Ms, Twix, Snickers, Mars, Bounty Uncle Ben’s,

Pedigree, Whiskas κ.α. Ο Όμιλος Mantis αντιπροσωπεύει

τα συγκεκριμένα brands αποκλειστικά στην Ελλάδα

(τα brands της Mars μόνο για το κανάλι του Impulse

και της Μικρής Λιανικής), ενώ τα Energizer, Wilkinson

& Hawaiian Tropic και στην Κύπρο, διασφαλίζοντας

την αποτελεσματική διανομή τους στο εκτεταμένο

δίκτυό του. Παράλληλα, μέσω της Mantis Healthcare

δραστηριοποιείται ενεργά στη χώρα μας στον τομέα

των ιατρικών μηχανημάτων γνωστών εταιρειών όπως

Samsung και JVC, ενώ διαθέτει προϊόντα ατομικής

προστασίας και υγιεινής όπως μάσκες και αντισηπτικά,

αλλά και το σύγχρονο σύστημα απολύμανσης Steri-

expert. Απασχολεί περισσότερους από 150 εργαζό-

μενους και εξυπηρετεί είτε απευθείας είτε με τη

μέθοδο pre-selling περισσότερους από 16.500 πελάτες

& 800 χονδρέμπορους με το πανελλαδικό δίκτυο πω-

λήσεων να καλύπτει τα κανάλια: Retail, Ειδικά κανάλια,

Impulse & On premise.

Μία στις δύο startups (ποσοστό 47%) που δραστη-

ριοποιούνται στον τομέα της αγροδιατροφής βρί-

σκονται στην Αττική, όπου η αγροτική παραγωγή είναι

είδος προς εξαφάνιση. Αντιθέτως, περιοχές όπως η

Θράκη και η Ήπειρος δεν έχουν να παρουσιάσουν

καμία νεοφυή επιχείρηση ενώ πολύ χαμηλά είναι τα

ποσοστά startups που δραστηριοποιούνται στον κλάδο

και έχουν την έδρα τους στην Κρήτη (μόλις 8%), στα

Δωδεκάννησα (3%), στη Μακεδονία (18%), κ.ά.

Και αυτό δεν είναι το μοναδικό παράδοξο με τη νεο-

φυή επιχειρηματικότητα της Ελλάδας, που έχει στραφεί

στην αγροδιατροφή.

Από τις 39 εγγεγραμμένες επιχειρήσεις στο Εθνικό

Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων που απασχολούν 227

εργαζόμενους και έχουν συγκεντρώσει 15,45 εκατ.

ευρώ συνολική χρηματοδότηση, η βασική πηγή κεφα-

λαίων στήριξής τους για 1 στις 2 (ποσοστό 52%) προ-

έρχεται από την τσέπη τους (ιδία κεφάλαια). (Πηγή:

Elevate Greece)

Άλλες πηγές χρηματοδότησης είναι το δάνειο (5%),

τα κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών (7%), οι

επενδυτικοί άγγελοι (8%), η χορηγία (20%) κ.ά.

Ποιο όμως είναι το επιχειρηματικό μοντέλο που επι-

λέγει το 49% των startups της αγροδριατροφής; Το

B2B (αφορά συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων), ακο-

λουθεί με ποσοστό 23% το Β2Β2C (επιχείρηση, προς

επιχείρηση, προς τον καταναλωτή), το 21% το B2C

(προϊόν για τον καταναλωτή) και το 6% το μοντέλο

B2G, δηλαδή προϊόντα, υπηρεσίες ή πληροφορίες για

την τοπική αυτοδιοίκηση και το κράτος.

Από πού βγάζουν χρήματα; Η προμήθεια από συν-

δρομές υπηρεσιών σε ποσοστό 22% και οι χρεώσεις

ανά πώληση προϊόντος σε ποσοστό 23% είναι η βασική

πηγή εσόδων και ακολουθούν η αδειοδότηση, η δια-

φήμιση, η τιμή ανά χρήση, το λογισμικό ως υπηρεσία

και η μεσιτεία.

Σε ό,τι αφορά τις κυριότερες χρησιμοποιούμενες τε-

χνολογίες από τις startups της Αγροδιατροφής: Το In-

ternet of Things σε ποσοστό 12%, το λογισμικό (11%),

οι εφαρμογές (10%), η ανάλυση δεδομένων σε ποσοστό

9% με αντίστοιχο ποσοστό οι αισθητήρες, η τεχνητή

νοημοσύνη σε ποσοστό 8%, η ρομποτική (6%), τα

drones (4%) κ.ά.

Το παράδοξο με τις startups της αγροδιατροφής
Μία στις δύο νεοφυείς επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της αγροδιατροφής

βρίσκονται στην Αττική. Ποια είναι η βασική πηγή χρηματοδότησης και ποιοι οι πελάτες τους.

Δελτίο Τύπου

Ο Όμιλος Εταιρειών Mantis, 

με τη Mantis Greek Spirits Collection, στο Athens Bar Show
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Με τις επιπτώσεις των νέων μέτρων στην εστίαση να μεταφράζονται σε απώλεια

τζίρου έως και 50% στο πρώτο διήμερο εφαρμογής τους και έως και 80% τις

επόμενες μέρες, οι επαγγελματίες του κλάδου ζητούν μέτρα στήριξης από την κυ-

βέρνηση, υλοποιώντας την ερχόμενη Τρίτη (16/11) ενδεικτική κίνηση διαμαρτυρίας,

προχωρώντας σε κλείσιμο των καταστημάτων τους.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΓΣΕΒΕΕ Γιώργο Καββαθά, ήδη από το πρώτο Σαββα-

τοκύριακο (6-7 Νοεμβρίου) εφαρμογής των νέων μέτρων η κατανάλωση περιορίστηκε

σημαντικά, με τις εκτιμήσεις να κάνουν λόγο για μείωση τζίρου 30%-50% πανελλαδικά,

ενώ τις δύο επόμενες μέρες, δηλαδή τη Δευτέρα και την Τρίτη, εκτιμάται ότι η

απώλεια ανήλθε στο 80%.

Την ίδια ώρα, η συμμόρφωση από πλευράς των επαγγελματιών

του κλάδου στα νέα μέτρα είναι ουσιαστικά καθολική, καθώς

«από τους περίπου 96.000 ελέγχους η παραβατικότητα είναι

κάτω του 0,5%», ανέφερε ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ σε ραδιοφωνική

συνέντευξή του.

Εστίαση: Να επαναλειτουργήσουν 

οι αναστολές συμβάσεως εργασίας

Από την πλευρά του ο Γενικός Γραμματέας της Πανελλήνιας

Ομοσπονδίας Εστιατορικών και Συναφών Επαγγελμάτων, Γιώργος

Κουράσης, μιλώντας στην ΕΡΤ τόνισε ότι όταν η κυβέρνηση

παίρνει την απόφαση να επισκέπτονται τις επιχειρήσεις μόνοι οι

εμβολιασμένοι, μειώνεται η δεξαμενή των πελατών.

«Υπάρχει ήδη μια μείωση τζίρου της τάξης του 50-60%. Σκεφτείτε

ότι υπάρχουν περιοχές της χώρας που οι εμβολιασμένοι είναι

κάτω από 50% άρα οι επιχειρήσεις εστίασης εκεί έχουν ακόμα με-

γαλύτερο πρόβλημα» είπε ο κ. Κουράσης.

«Με αισθήματα υπευθυνότητας έχουμε τηρήσει, τηρούμε και

θα τηρήσουμε τα μέτρα της κυβέρνησης. Ζητάμε όμως μέτρα

στήριξης έμπρακτα, όπως να επαναλειτουργήσουν οι αναστολές

συμβάσεως εργασίας» πρόσθεσε.

«Πρέπει να βρούμε τρόπους οι επιχειρήσεις να επιζήσουν και

να αποκτήσουν μια ρευστότητα» σημείωσε.

Αναφέρθηκε δε στα πρόστιμα που έχουν ανακοινωθεί από την

κυβέρνηση, τονίζοντας ότι είναι πολύ σκληρά για τις επιχειρήσεις.

«5000 ευρώ πρόστιμο και 15 μέρες κλειστή μια επιχείρηση ισοδυ-

ναμεί με οριστικό κλείσιμο της επιχείρησης. Τα πρόστιμα θα

πρέπει να είναι στο πλαίσιο του συνετισμού της επιχείρησης και

όχι της εξόντωσής της» είπε.

Ποια άλλα μέτρα στήριξης ζητεί ο κλάδος

Με ανακοίνωσή της, η Ένωση Εστιατορίων και Συναφών Αττικής

ζητεί -μεταξύ άλλων- τη μη επιστροφή των επιστρεπτέων προ-

καταβολών και την επαναφορά του μέτρου της αναστολής συμ-

βάσεων, τη συνέχιση της επιδότησης ενοικίου, τη μείωση του

ΦΠΑ στο 6% κ.ά.

«Από την αρχή της κρίσης της πανδημίας ο κλάδος της εστίασης

έχει επιδείξει πλήρη ενσυναίσθηση και έχει συμβάλει τα μέγιστα

στην προστασία της δημόσιας υγείας, εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα

(πλην ελαχίστων εξαιρέσεων) όλα τα μέτρα αυτοπροστασίας πε-

λατών και εργαζομένων.

Σε αντίθεση με άλλους χώρους συνάθροισης (βλ. Εκκλησία,

γήπεδα, ΜΜΜ), ο κλάδος της εστίασης έχει να επιδείξει υψηλά

ποσοστά εμβολιασμού, παρόλο το κόστος και την ταλαιπωρία

στη λειτουργία των επιχειρήσεων», επισημαίνει με ανάλογη ανα-

κοίνωση ο Κύκλος Επαγγελματιών Εστίασης.

Εστίαση: Απώλειες έως και 80% 

από τα νέα μέτρα - Τι ζητούν οι επαγγελματίες

Θεοδωρακόπουλος Παναγιώτης
Εμπορικός Αντιπρόσωπος Λογισμικού

25ης Μαρτίου 52 Ναύπλιο & Αγίας Παρασκευής 132 Χαλάνδρι

Τηλ. 27520 26011 & 210 6013666

E-mail: ptheodorakopoulos@p-g.gr, sales@p-g.gr

Ώρες λειτουργίας: 09:00 π.μ.-21:00 μ.μ.

H πληρέστερη cloud εφαρμογή

Ηλεκτρονικών Τιμολογίων & myData

για τον Ελεύθερο Eπαγγελματία 

και την Μικρή Επιχείρηση

χωρίς κανένα κόστος εγκατάστασης

και με δυνατότητα απεριόριστων εγγράφων
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ΑΚΙΝΗΤΑ

Είναι έτοιμο να ξανακάνει την εμφάνισή του  το κίνημα

«Δεν Κληρονομώ;». Ναι, λένε, μιλώντας στον «ΟΤ», ο

πρόεδρος της Ένωσης Συμβολαιογράφων Γιώργος Ρού-

σκας και ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ιδιο-

κτητών Ακινήτων (ΠΟΜΙΔΑ) Στράτος Παραδιάς.

Γιατί πρόκειται να συμβεί αυτό; Επειδή, όπως υποστη-

ρίζουν, προστίθεται ένα επιπλέον  σημαντικό κόστος για

τους κληρονόμους. Ειδικότερα σύμφωνα με τους ίδιους,

προκειμένου να ολοκληρωθεί η αποδοχή κληρονομιάς

απαιτείται –ανάλογα την περίπτωση- σύνταξη τοπογρα-

φικού και μελέτη φωτοερμηνείας- αποτύπωσης του ακι-

νήτου επί αποσπάσματος του δασικού χάρτη.

Υπενθυμίζεται πως στα  χρόνια των μνημονίων η κλη-

ρονομιά αντί για ευχή είχε μετατραπεί σε κατάρα. Η

εξάντληση της φοροδοτικής ικανότητας των φορολο-

γουμένων και οι δυσκολίες αντιμετώπισης της καθημε-

ρινότητας ανάγκασαν χιλιάδες κληρονόμους να

αποποιούνται τις κληρονομίες- κυρίως αυτές που σχετί-

ζονταν με ακίνητα… Και κάπως έτσι δημιουργήθηκε το

κίνημα «Δεν Κληρονομώ». Αποτέλεσμα, το Δημόσιο να

μετατραπεί από τη μια στιγμή στην άλλη σε …κληρο-

νόμο μιας περιουσίας που δεν μπορεί να αξιοποιηθεί (!).

Στα χρόνια που ακολούθησαν – με τη βελτίωση της οι-

κονομικής κατάστασης-  το κλίμα αντιστράφηκε με τον

αριθμό των κληρονόμων που απαρνιούνται την οικογε-

νειακή περιουσία να μειώνεται αισθητά.

Αλλάζει το τοπίο…

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΠΟΜΙΔΑ Στράτο Παρα-

διά, ενώ μέχρι τώρα, στις αποδοχές κληρονομιάς δεν

απαιτείτο καμία βεβαίωση που να σχετίζεται με το δα-

σικό χαρακτήρα των εκτός σχεδίων ακινήτων, με πρό-

σφατη γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του

Κράτος (ΝΣΚ) που έγινε αποδεκτή από τον υπουργό Δι-

καιοσύνης, αλλάζει όλο το τοπίο, με την απαίτηση είτε

σύνταξης τοπογραφικού, είτε αποτύπωσης ακινήτου επί

αποσπάσματος δασικού χάρτη.

Το τέλος των αποδοχών κληρονομιάς στις εκτός σχε-

δίου περιοχές

«Η γνωμοδότηση αυτή οδηγεί μοιραία στο τέλος των

αποδοχών κληρονομιάς στις εκτός σχεδίου περιοχές της

χώρας που έχουν κυρωθεί ή θα κυρωθούν δασικοί χάρ-

τες», επισημαίνει, ο Στράτος Παραδιάς. « Κι αυτό διότι το

κόστος, είτε για τη μελέτη της σύνταξης τοπογραφικού,

είτε για τη μελέτη της  φωτοερμηνείας -αποτύπωσης

του ακινήτου επί αποσπάσματος του δασικού χάρτη, στις

περισσότερες των περιπτώσεων είναι πολλαπλάσιο της

συχνά αμελητέας αξίας των κληρονομιαίων αυτών ακι-

νήτων».

Όταν η αποτύπωση είναι οικονομικά ασύμφορη

Ειδικότερα, όπως εξηγεί, ο πρόεδρος της ‘Ένωσης

Συμβολαιογράφων Ελλάδας, όταν μια τοπογραφική με-

λέτη κοστολογείται κατά μέσο όρο από 300 έως 500

ευρώ ανά ακίνητο, γίνεται κατανοητό το πρόσθετο κό-

στος ανά ακίνητο, ακόμη και ανά μερίδιό του (!) σε σχέση

με την αξία του ίδιου του ακίνητου, η οποία μπορεί

ακόμη και να υπολείπεται της αξίας της αποτύπωσης. Και

εδώ, όπως λέει αρχίζουν τα προβλήματα…

Ο ίδιος παραθέτει δυο συνηθισμένα  παραδείγματα:

Ακίνητο από κληρονομιά αξίας 2.000 ευρώ όπου ο κλη-

ρονόμος θα πρέπει να καταβάλει από 300 έως 500 ευρώ

για αποτύπωση. Κληρονομιά αξίας 500 ευρώ που αξίζει

όσο και η αποτύπωση.  Ακίνητο από κληρονομιά αξίας

300 ευρώ όπου η αποτύπωση κοστίζει 500 ευρώ.

«Όλα αυτά ισχύουν πιο έντονα σε μια κλίμακα μερι-

δίων  περισσότερων ακινήτων μικρής κλίμακας. Για πα-

ράδειγμα: κληρονομώ 10 ακίνητα αξίας 5.000 ευρώ όσο

για μου κοστίσει η αποτύπωση τους…Κληρονομώ 12 ακί-

νητα αξίας 5.000 ευρώ και η αποτύπωσή τους κοστίζει

6.000 ευρώ (!). ‘Έτσι, η λύση μονόδρομος είναι η απο-

ποίηση », επισημαίνει χαρακτηριστικά.

Πότε απαιτείται μελέτη φωτοερμηνείας- 

αποτύπωσης και πότε σύνταξη  τοπογραφικού

Όπως διευκρινίζει, αν ο κληρονομούμενο ακίνητο βρί-

σκεται σε περιοχή που έχει κυρωθεί ο δασικός χάρτης,

και έχει χαρακτηριστεί ως δασικού ενδιαφέροντος, τότε,

ο κληρονόμος, προκειμένου να έχει ελπίδες να το διεκ-

δικήσει, θα πρέπει να αποταθεί δασολόγο  για να κάνει

σχετική μελέτη αποτύπωσης όπου θα ερμηνεύσει τις αε-

ροφωτογραφίες προκειμένου να διαπιστωθεί εάν σε

βάθος χρόνου το ακίνητο είχε δασικό ή αγροτικό χαρα-

κτήρα. «Το ελάχιστο κόστος της μελέτης είναι 3.000

ευρώ, ενώ για το τοπογραφικό οι τιμές –συνήθως- ξεκι-

νούν από 300 ευρώ», συμπληρώνει. « Το τοπογραφικό

χρειάζεται αν είναι υπό ανάρτηση ο δασικός χάρτης» .

Όπως επισημαίνει  η κτήση κυριότητας επί ακινήτου

λόγω θανάτου (από κληρονομιά) και εφόσον δεν έχει

υπάρξει αποποίηση κληρονομιάς, είναι αναγκαστικού δι-

καίου, γεγονός που σημαίνει, πως το ακίνητο  περιέχεται

«με το στανιό» στον μη αποποιηθέντα από κληρονομία

κληρονόμο. Όμως με την προαναφερόμενη γνωμοδό-

τηση, ουσιαστικά στερείται το δικαίωμα από αυτούς τους

ανθρώπους  να συντάξουν  αποδοχή κληρονομιάς  και

να αμφισβητήσουν ουσιαστικά τους χαρακτηρισμούς ως

δασικών των ακινήτων του κυρωμένου δασικού χάρτη.

Έτοιμο να ξανακάνει την εμφάνισή του το κίνημα «Δεν Κληρονομώ»
Προκειμένου να ολοκληρωθεί η αποδοχή κληρονομιάς απαιτείται – 

ανάλογα την περίπτωση- σύνταξη τοπογραφικού και μελέτη φωτοερμηνείας- 

αποτύπωσης του ακινήτου επί αποσπάσματος του δασικού χάρτη

Περίπου ενάμιση μήνα έχουν ακόμα στη διάθεση τους

οι φορολογούμενοι για να καλύψουν το 30% του ει-

σοδήματος τους μέσω ηλεκτρονικών συναλλαγών. Όσοι

δεν τα καταφέρουν θα κληθούν το 2022, με τα εκκαθαρι-

στικά των φορολογικών δηλώσεων για τα φετινά εισοδή-

ματα, να πληρώσουν έξτρα φόρο ίσο με το 22% των απο-

δείξεων που δεν θα έχουν «συλλέξει».

Παράλληλα, το υπουργείο Οικονομικών σχεδιάζει το

αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα να καταθέσει στη

Βουλή νομοσχέδιο για την παροχή κινήτρων στους φορο-

λογούμενους προκειμένου  να ζητούν αποδείξεις. Ιδιαίτερη

έμφαση θα δοθεί στις ηλεκτρονικές αποδείξεις από κλάδους

στους οποίους καταγράφονται υψηλά ποσοστά φοροδια-

φυγής.

Για τα εισοδήματα του 2020, λόγω της πανδημίας, το

υπουργείο Οικονομικών είχε προχωρήσει σε αλλαγές στο

μέτρο της συλλογής των ηλεκτρονικών αποδείξεων, προ-

κειμένου να εξαιρεθούν όσοι φορολογούμενοι επλήγησαν

αλλά και να μην υπάρξει μεγάλη επιβάρυνση σε όσους

δεν είχαν πετύχει το στόχο της συλλογής του 30% του ει-

σοδήματος τους μέσω ηλεκτρονικών συναλλαγών.

Δεδομένου ότι η πανδημία είναι ακόμα εδώ, η οικονομία

όμως έχει ανοίξει και λειτουργεί εδώ αρκετούς μήνες,

έως τώρα το υπουργείο Οικονομικών δεν έχει ανοίξει τα

χαρτιά του για τυχόν αλλαγές και για φέτος. Με τα έως

τώρα δεδομένα, το μέτρο της συλλογής του 30% του ει-

σοδήματος μέσω ηλεκτρονικών συναλλαγών ισχύει κανο-

νικά. Δηλαδή στις φορολογικές δηλώσεις που θα υπο-

βάλλουν οι φορολογούμενοι του χρόνου για τα φετινά ει-

σοδήματα καλούνται έως τις 31 Δεκεμβρίου να καλύψουν

το 30% αυτών με ηλεκτρονικές πληρωμές για :

–Τρόφιμα, ποτά, καπνό

–Ρούχα, παπούτσια

–Ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές

–Έπιπλα, διακοσμητικά είδη, φωτιστικά, χαλιά, κουρτίνες,

κλινοσκεπάσματα, οικιακές συσκευές

–Βενζίνη, πετρέλαιο θέρμανσης

–Λογαριασμοί κινητής και σταθερής τηλεφωνίας, ηλε-

κτρικού ρεύματος, ύδρευσης και κοινοχρήστων

–Ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, νοσήλια και ασφάλι-

στρα

–Δίδακτρα, μαθήματα οδήγησης, εισιτήρια τρένου, λε-

ωφορείων, ταξί, αεροπλάνων και πλοίων

–Ξενοδοχεία, καφέ, εστιατόρια, κυλικεία

–Κουρεία, κομμωτήρια, κοσμήματα, ρολόγια, οίκοι ευ-

γηρίας

Εξαιρούνται :

•πληρωμές για ενοίκια, δάνεια, φόρους και τέλη υπέρ

του Δημοσίου

•δαπάνες για αγορές ακινήτων, αυτοκινήτων, δικύκλων

(πλην ποδηλάτων), σκαφών, αεροπλάνων, αεροσκαφών,

αποταμιευτικών και επενδυτικών προϊόντων (μετοχών,

ομολόγων κ.λπ.)

Σημειώνεται ότι στον υπολογισμό του πραγματικού ει-

σοδήματος δεν περιλαμβάνονται το ποσό της ειδικής ει-

σφοράς αλληλεγγύης, το ποσό της διατροφής που δίδεται

από τον φορολογούμενο στον/στη διαζευγμένο/η σύζυγο

ή σε μέρος συμφώνου συμβίωσης ή/και σε εξαρτώμενο

τέκνο του, εφόσον αυτό καταβάλλεται με ηλεκτρονικά

μέσα πληρωμής. Στην έννοια του πραγματικού εισοδήματος

δεν περιλαμβάνεται το εισόδημα που προκύπτει από την

προστιθέμενη διαφορά τεκμηρίων. Επίσης, ο φορολογού-

μενος του οποίου είναι κατασχεμένοι ένας ή περισσότεροι

λογαριασμοί, πλην του ακατάσχετου λογαριασμού, το

όριο των ηλεκτρονικών αποδείξεων περιορίζεται σε 5.000

ευρώ.

Σε περίπτωση κοινής φορολογικής δήλωσης, όπου κα-

λύπτεται το απαιτούμενο ποσό δαπανών από οποιονδήποτε

εκ των δύο συζύγων ή μερών συμφώνου συμβίωσης, το

τυχόν πλεονάζον ποσό δύναται κατά τον προσδιορισμό

του φόρου εισοδήματος να μεταφερθεί στον άλλον σύζυγο

ή στο άλλο μέρος του συμφώνου συμβίωσης για τυχόν

κάλυψη του απαιτούμενου ποσού δαπανών.

Οι αλλαγές στις ηλεκτρονικές αποδείξεις

Κίνητρα ώστε οι φορολογούμενοι να λαμβάνουν e-απο-

δείξεις από συγκεκριμένες κατηγορίες επαγγελμάτων,

όπου παρατηρούνται υψηλά ποσοστά φοροδιαφυγής, θα

προβλέπει νομοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών που

σχεδιάζεται να κατατεθεί στη Βουλή.

Στο πλαίσιο αυτό, για συναλλαγές μέσω κάρτας από

επαγγέλματα όπως υδραυλικοί ηλεκτρολόγοι, συνεργεία

αυτοκινήτων, γιατροί και  πολλές άλλες κατηγορίες ελευ-

θέρων επαγγελματιών, σχεδιάζεται το 30% του ποσού

που θα έχει καταβληθεί να αφαιρείται από το φορολογητέο

εισόδημά μειώνοντας με αυτό τον τρόπο τον τελικό φόρο.

Η λίστα του υπουργείου Οικονομικών αναμένεται να

περιλαμβάνει κατηγορίες επιχειρήσεων και ελευθέρων

•συνεργεία αυτοκινήτων,

• ενοικιαζόμενα δωμάτια,

•μπαρ,

•υδραυλικοί,

• ηλεκτρολόγοι,

•ελαιοχρωματιστές,

•κομμωτήρια,

•γυμναστήρια,

•κέντρα αισθητικής,

• ιδιαίτερα μαθήματα,

•δικηγόροι,

•γιατροί,

•τεχνικά γραφεία κ.α.

Για παράδειγμα φορολογούμενος με ετήσιο φορολογητέο

εισόδημα 15.000 ευρώ πληρώνει με κάρτα ή μέσω e-

banking αμοιβή ύψους 5.000 ευρώ σε ελεύθερο επαγ-

γελματία. Το 30% της δαπάνης των 5.000 ευρώ, δηλαδή

1.500 ευρώ θα αφαιρείται από το φορολογητέο εισόδημά

του το οποίο περιορίζεται σε 13.500 ευρώ. Διαφορετικά

θα φορολογούνταν για τα 15.000 ευρώ και ο φόρος που

θα πλήρωνε θα ήταν 2.000 ευρώ. Για το εισόδημα όμως

των 13.500 ευρώ, μετά την αφαίρεση του 30% των

δαπανών, θα πληρώσει 1.670 ευρώ. Δηλαδή θα γλιτώσει

φόρο 330 ευρώ.

Ηλεκτρονικές αποδείξεις: 50 ημέρες για να καλυφθεί 

το 30% του εισοδήματος - Έρχεται δέσμη κινήτρων
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Επιστήμονες στις ΗΠΑ, με-

ταξύ των οποίων σημαν-

τική συμβολή είχε μια Ελλη-

νίδα διατροφολόγος, δημι-

ούργησαν ένα νέο – πιθανώς

το πιο ολοκληρωμένο και επι-

στημονικό μέχρι σήμερα – σύ-

στημα κατάταξης των τροφί-

μων με βάση το πόσο ανθυ-

γιεινά ή υγιεινά είναι, φιλο-

δοξώντας να ξεκαθαρίσουν

σε μεγάλο βαθμό τη σύγχυση

των καταναλωτών.

Η λεγόμενη «Πυξίδα Φαγητού» (Food Compass) – επίκαιρη

λόγω της Παγκόσμιας Ημέρας Διατροφής στις 16 Οκτωβρίου

– ταξινομεί τις τροφές από τις χειρότερες έως τις καλύτερες

για την υγεία, αποτελώντας έτσι επίσης ένα χρήσιμο ερ-

γαλείο για εταιρείες τροφίμων, εστιατόρια, καφετέριες

και πάσης φύσεως αρμόδιους για θέματα υγείας.

Οι ερευνητές της Σχολής Friedman Επιστήμης και Πολι-

τικής της Διατροφής του Πανεπιστημίου Ταφτς στη Βοστώνη

της Μασαχουσέτης, με επικεφαλής τον καθηγητή Νταρίους

Μοζαφαριάν και τη Ρενάτα Μίχα (αναπληρώτρια καθηγήτρια

Διατροφής του Ανθρώπου στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

και επισκέπτρια αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Πανεπι-

στήμιο Tufts), οι οποίοι έκαναν τη σχετική δημοσίευση

στο επιστημονικό περιοδικό για θέματα διατροφής «Nature

Food», χρειάστηκαν τρία χρόνια μελέτης για να ενσωμα-

τώσουν στην «Πυξίδα» τις τελευταίες επιστημονικές ανα-

καλύψεις σχετικά με πόσο θετικά ή αρνητικά μια τροφή

επιδρά στην υγεία.

Όπως είπε ο Μοζαφαριάν, «το κοινό είναι αρκετά μπερ-

δεμένο σχετικά με το πώς να κάνει τις πιο υγιεινές

επιλογές στο σούπερ-μάρκετ, στην καφετέρια ή στο

εστιατόριο. Οι καταναλωτές, οι διαμορφωτές πολιτικής

και οι ίδιες οι βιομηχανίες αναζητούν απλά εργαλεία που

να καθοδηγούν τον καθένα προς τις πιο υγιεινές επιλο-

γές».

Η «Πυξίδα»

Η «Πυξίδα» (Food Compass Nutrient Profiling System)

χρησιμοποιεί μια βάση δεδομένων για 8.032 τρόφιμα και

ποτά, αξιολογώντας 54 διαφορετικά χαρακτηριστικά τους,

έτσι ώστε να δημιουργήσει ένα «προφίλ υγείας» για το

καθένα. Στόχος των ερευνητών είναι οι άνθρωποι να

τρώνε εν γνώσει τους πιο υγιεινά φαγητά, οι εταιρείες

τροφίμων να ενθαρρυνθούν για να

αναπτύξουν πιο υγιεινά προϊόντα, οι

επενδυτές να έχουν καλύτερη επί-

γνωση για το ποιες επιπτώσεις μπορεί

να έχουν οι επιλογές τους στη βιομη-

χανία τροφίμων και οι κάθε είδους χώ-

ροι εστίασης να σερβίρουν πιο υγιεινά

φαγητά.

Η βαθμολογία από το 1 έως το 100

Κάθε τρόφιμο ή ποτό βαθμολογείται

από το 1 (πιο ανθυγιεινό) έως το 100

(πιο υγιεινό). Η βαθμολογία πάνω από

70 θεωρείται ένα λογικό «σκορ» για να

ενθαρρυνθεί η παραγωγή και η κατα-

νάλωση ενός προϊόντος. Τα τρόφιμα-

ποτά με βαθμολογία 31 έως 69 πρέπει

να καταναλώνονται με μέτρο, ενώ

εκείνα που βαθμολογούνται από 30

και κάτω, πρέπει να καταναλώνονται

όσο γίνεται λιγότερο.

Η μέση βαθμολογία των τροφίμων-

ποτών της «Πυξίδας» υπολογίστηκε

στο 43,2, κάτι που δείχνει πόσα περι-

θώρια υπάρχουν για να βελτιωθεί η

διατροφή του μέσου ανθρώπου από

άποψη ποιότητας και υγείας.

Τα δύο άκρα – Οι καλές 

και οι «κακές» τροφές

Ομαδοποιημένα σε κατηγορίες, τη

χαμηλότερη μέση βαθμολογία (16,4)

έχουν τα σνακ και τα γλυκά, ενώ την

υψηλότερη έχουν τα όσπρια και οι ξη-

ροί καρποί (78,6), τα φρούτα (73,9

κατά μέσο όρο, αλλά μερικά όπως τα

ωμά σμέουρα ή φραμπουάζ φθάνουν

το 100%) και τα λαχανικά (69,1). Η

μέση βαθμολογία για τα θαλασσινά

είναι 67, για τα πουλερικά 42,7 και για

το μοσχάρι 24,9, ενώ τα ποτά βαθμο-

λογούνται από 27,6 (αναψυκτικά με ζάχαρη και ενεργειακά

ροφήματα) ως 67 (χυμοί φρούτων και λαχανικών).

Από άποψη μεμονωμένων τροφίμων, τη χειρότερη βαθ-

μολογία παίρνουν οι στιγμιαίες σούπες και τα στιγμιαία

ζυμαρικά «νουντλς», καθώς επίσης οι πουτίγκες και τα

«τσιζμπέργκερ» των φαστ-φουντ.

Ο καφές παίρνει πολύ καλή βαθμολογία (74) και τα

αλατισμένα αμύγδαλα ακόμη καλύτερη (90), αλλά η

πίτσα κακή (26). Ενώ σχεδόν όλα τα ωμά φρούτα αγγίζουν

το 100, μερικά με πολλά σάκχαρα βαθμολογούνται χα-

μηλότερα (μπανάνες 83, σύκα 77, χουρμάδες κ.ά.), αλλά

πάντως πάνω από 70.

Ο ντοματοχυμός με λίγο νάτριο παίρνει 100, ο χυμός

καρότου 84, ο χυμός μήλου 55, ενώ οι έτοιμοι συσκευα-

σμένοι φρουτουχυμοί μόνο 19. Το ελαιόλαδο βρίσκεται

στο 85, ενώ το ανάλατο βούτυρο μόλις στο 8 και η

άσπρη ζάχαρη στο 1. Τα δημητριακά με βρώμη ολικής

άλεσης βαθμολογούνται με 95, ενώ τα ζυμαρικά ολικής

αλέσεως με 70 και το ψωμί ολικής αλέσεως με 60. Το

λευκό ρύζι παίρνει μόλις 10 και οι πίτες 1.

H Δρ Μίχα έλαβε το πτυχίο της στην Κλινική Διαιτολογία/

Διατροφή από το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο Αθηνών (2004)

και το Διδακτορικό της στη Δημόσια Υγεία και Διατροφή

από το King’s College του Λονδίνου (2008), ενώ ακολούθως

εργάστηκε ως μεταδιδακτορική ερευνήτρια στο Τμήμα

Επιδημιολογίας του Πανεπιστήμιου Χάρβαρντ (2008-2011).

Από το 2014 έως σήμερα είναι ακαδημαϊκό μέλος του

Friedman School of Nutrition Science and Policy του Πα-

νεπιστημίου Tufts, ενώ από τον Απρίλιο του 2021 είναι

αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων

& Διατροφής της Σχολής Γεωπονικών Επιστημών του Πα-

νεπιστημίου Θεσσαλίας.

ΥΓΕΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΣΥΝΤΑΓΗ 

Μοσχάρι στην κατσαρόλα με κολοκύθα 

και γλυκό κρασί
Υλικά

•1 κιλό μοσχάρι (κατά προτίμηση σπάλα),

σε μικρές μπουκιές

•800γρ. κολοκύθα, σε μικρούς κύβους

(στο ίδιο μέγεθος περίπου με το κρέας)

•1 μεγάλο κρεμμύδι ψιλοκομμένο

•2 σκελίδες σκόρδο, ψιλοκομμένες

•2 κλωνάρια σέλερι ψιλοκομμένα

•2 καρότα ψιλοκομμένα

•2 κουτ. σούπας πελτέ ντομάτας

•1 ντομάτα τριμμένη

•2-3 κουτ. σούπας αλεύρι

•1 φλιτζάνι γλυκό κρασί Μοσχάτο

•3 φλιτζάνια ζωμό βοδινού ή κοτόπουλου

•6 κουτ. σούπας έξτρα παρθένο ελαιόλαδο

•2 φύλλα δάφνης

•1 κουτ. γλυκού πάπρικα καπνιστή

•½ κουτ. σούπας θυμάρι αποξηραμένο

•½ κουτ. γλυκού δεντρολίβανο αποξηραμένο

•αλάτι, πιπέρι φρεσκοτριμμένο

Διαδικασία

Ζεσταίνετε δύο κουταλιές από το ελαιόλαδο

σε μια κατσαρόλα, προσθέτετε την κολοκύθα

πασπαλισμένη με αλάτι, πιπέρι και σοτάρετε

για λίγα λεπτά, μέχρι να πάρει ελαφρώς χρώ-

μα. Βγάζετε την κολοκύθα και την κρατάτε

στην άκρη.

Ζεσταίνετε το υπόλοιπο ελαιόλαδο στην

κατσαρόλα, προσθέτετε το κρέας πασπαλι-

σμένο με αλάτι, πιπέρι, πουδραρισμένο με

αλεύρι και σοτάρετε για λίγα λεπτά, μέχρι να

πάρει χρώμα από όλες τις πλευρές.

Βγάζετε το κρέας και στην ίδια κατσαρόλα

ρίχνετε το κρεμμύδι, το σκόρδο, το σέλερι,

το καρότο, τον πελτέ, αλάτι, πιπέρι και σοτά-

ρετε για λίγα λεπτά, μέχρι να μαραθούν.

Βάζετε ξανά το κρέας μέσα στην κατσαρόλα,

σβήνετε με το κρασί και το αφήνετε να εξα-

τμιστεί για 2 λεπτά.

Προσθέτετε την ντομάτα, τον ζωμό, τα

φύλλα δάφνης, την πάπρικα, το θυμάρι, το

δεντρολίβανο και τα αφήνετε να πάρουν

βράση. Χαμηλώνετε τη φωτιά και αφήνετε

το μοσχαράκι να μαγειρευτεί για 1 ώρα περί-

που, μέχρι να μαλακώσει αρκετά.

Ρίχνετε την κολοκύθα, αναταράσσετε την

κατσαρόλα να ανακατευτούν και συνεχίζετε

το μαγείρεμα για άλλα 30 λεπτά, μέχρι να γί-

νουν κρέας και κολοκύθα και να χυλώσει η

σάλτσα.

Τι είναι η «πυξίδα φαγητού» 
Η νέα ταξινόμηση των τροφών

Η λεγόμενη «πυξίδα φαγητού» (Food Compass) ταξινομεί τις

τροφές από τις χειρότερες έως τις καλύτερες για την υγεία,

αποτελώντας έτσι επίσης ένα χρήσιμο εργαλείο για εταιρείες

τροφίμων, εστιατόρια, καφετέριες κ.α.

Περισσότεροι από 25 χιλιάδες

τόνοι σκουπιδιών Covid 

μολύνουν τους ωκεανούς

Ήταν αναμενόμενο ότι

ανάμεσα στα σκουπίδια

που μολύνουν το περι-

βάλλον θα προστίθονταν

και τα κάθε είδους αντι-

κείμενα που σχετίζονται

με τον κορωνοϊό. Ερευ-

νητική ομάδα αποτελού-

μενη από επιστήμονες της

Σχολής Ατμοσφαιρικών

Επιστημών του Πανεπι-

στημίου Nanjing της Κίνας

και του Ινστιτούτου Ωκεα-

νογραφίας Scripps στην

Καλιφόρνια πραγματοποί-

ησαν μια μελέτη στην

οποία υπολόγισαν την πο-

σότητα των σκουπιδιών

Covid που μολύνουν τους

ωκεανούς. Οι ερευνητές

υπολόγισαν τις ποσότητες

των αντικειμένων Covid

που κατέληξαν στους

ωκεανούς από την αρχή

της πανδημίας μέχρι τον

Αύγουστο του 2021.

Με δημοσίευση τους

στην επιθεώρηση της

Εθνικής Ακαδημίας Επι-

στημών των ΗΠΑ «PNAS»

οι ερευνητές αναφέρουν

ότι στους ωκεανούς βρί-

σκονται αυτή την στιγμή

περισσότεροι από 25 χι-

λιάδες τόνοι υλικών και

πλαστικών αντικειμένων

που σχετίζονται με την

πανδημία. Μάσκες, γάντια,

προσωπίδες, γυαλιά, συ-

σκευασίες και δοχεία

σελφ/ράπιντ τεστ, χει-

ρουργικές ποδιές, μπου-

κάλια που περιείχαν τζελ

αποστείρωσης και κάθε

είδους συσκευασίες που

περιείχαν αντικείμενα σχε-

τικά με την αντιμετώπιση

του κορωνοϊού εισρέουν

στους ωκεανούς μαζί με

τα υπόλοιπα σκουπίδια

που τους μολύνουν.

Σύμφωνα μάλιστα με

τους ερευνητές το 70%

των σκουπιδιών Covid θα

ξεβραστεί σταδιακά μέχρι

το ερχόμενο καλοκαίρι

στις παραλίες του πλα-

νήτη. Οι ερευνητές ανα-

φέρουν ότι η συνολική

ποσότητα των πλαστικών

σκουπιδιών από αντικεί-

μενα Covid που έχουν πα-

ραχθεί από την ανθρω-

πότητα στη διάρκεια της

πανδημίας είναι περίπου

8,5 εκατ. τόνοι. Δεδομέ-

νων των συνεχιζόμενων

κυμάτων της πανδημίας

τα σκουπίδια που σχετί-

ζονται με αυτή αναμένε-

ται να αποτελέσουν ένα

νέο επιπλέον μεγάλο

πρόβλημα για τον πλα-

νήτη.
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Εντυπωσιακή, βραχύβια και μη οριζόντια ανάκαμψη

είναι τα τρία βασικά χαρακτηριστικά για την ελληνική

ξενοδοχία τη φετινή σεζόν. Το ζήτημα ανακύπτει κυρίως

για τα ξενοδοχεία 12μηνης λειτουργίας τα οποία, σε αν-

τίθεση με τα resort που κινήθηκαν εντυπωσιακά την πε-

ρίοδο Ιουλίου - Αυγούστου αλλά και τον Σεπτέμβριο, θα

πρέπει να λειτουργήσουν τους επόμενους μήνες χωρίς

συνεδριακό ή και επαγγελματικό τουρισμό εν μέσω

μάλιστα της έξαρσης της πανδημίας και της κατακόρυφης

ανόδου του ενεργειακού κόστους, όπως επεσήμανε ο

πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος

Αλέξανδρος Βασιλικός στο πλαίσιο παρουσίασης μελέτης

του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων

για την πορεία της ελληνικής ξενοδοχίας την περίοδο

Ιουνίου - Οκτωβρίου 2021.

Ο κ. Βασιλικός σημείωσε πως είναι γεγονός ότι η πορεία

του τουρισμού και η ανάκαμψη κατά τους καλοκαιρινούς

μήνες ήταν εντυπωσιακή. Ωστόσο, ακόμα και για τα θερινά

ξενοδοχεία θα πρέπει να δοθεί η απαραίτητη προσοχή σε

δύο σημεία. Το ένα αφορά τα περισσότερα χρήματα αλλά

και τη διάθεση που είχαν για ταξίδια οι τουρίστες μετά το

σχεδόν διετές lockdown λόγω της πανδημίας, ενώ το

άλλο αφορά την απαγόρευση ταξιδιών σε μακρινούς

προορισμούς τους προηγούμενους μήνες. Ο κ. Βασιλικός

εκτίμησε ότι και την επόμενη σεζόν θα διατεθούν περισ-

σότερα χρήματα στα ταξίδια, ενώ υπογράμμισε επίσης

ότι όταν «ανοίξουν» τα ταξίδια σε μακρινούς προορισμούς,

οι Ευρωπαίοι, που συνηθίζουν τέτοια ταξίδια και που

φέτος προτίμησαν την Ευρώπη, θα επιστρέψουν στους

αγαπημένους τους προορισμούς.

Τα στοιχεία της έρευνας

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, η ανάκαμψη

του τουρισμού δεν ήταν οριζόντια και η διάρκεια της φε-

τινής τουριστικής σεζόν στην Ελλάδα ήταν βραχύβια.

Άλλωστε, όπως διαπιστώνει και η European Travel Com-

mission (ETC) στη χθεσινή έκθεσή της, η ουσιαστική ανά-

καμψη της αγοράς δεν θα επιτευχθεί πριν από το 2024.

Ειδικότερα, στη μελέτη του Ινστιτούτου κατεγράφη ότι η

μέση πληρότητα στα ανοιχτά ξενοδοχεία εποχικής λει-

τουργίας έφτασε στο peak με ποσοστό 83,7% την εβδομάδα

από 9 έως 15 Αυγούστου, με τις συνεχούς λειτουργίας

μονάδες να σημειώνουν το ίδιο διάστημα πληρότητα

70,8%. Η μέση πληρότητα των ξενοδοχείων (με αναγωγή

στο σύνολο του ξενοδοχειακού δυναμικού, δηλαδή λαμ-

βάνοντας υπ' όψιν και τα κλειστά ξενοδοχεία) άγγιξε τον

Αύγουστο το 74,8%, όταν την αντίστοιχη περίοδο του

2020 η πληρότητα στα ξενοδοχεία της χώρας είχε δια-

μορφωθεί στο 29,8%, αποτέλεσμα που δικαιώνει την από-

φαση της πολιτείας για άνοιγμα του τουρισμού στα μέσα

του περασμένου Μαΐου.

Για τον Σεπτέμβριο η πληρότητα διαμορφώθηκε μεσο-

σταθμικά στο 58,4%. Σημειώνεται ότι η πληρότητα του

Σεπτεμβρίου άρχισε από σχετικά υψηλά επίπεδα, για να

κατέλθει τελικά στο 58%, λόγω του σταδιακού κλεισίματος

των ξενοδοχείων της περιφέρειας αλλά και της χαμηλής

πληρότητας των μονάδων της Αττικής, οι οποίες είναι

ακόμη πολύ μακριά από τις κανονικές επιδόσεις τους

τους μήνες Σεπτέμβριο - Οκτώβριο, καθώς οι αγορές επι-

χειρηματικών ταξιδιών, συνεδρίων και εκθέσεων δεν

έχουν ανακάμψει ακόμη. Μεσοσταθμικά, επίσης, η πλη-

ρότητα στην Κρήτη και στα νησιά του Νοτίου Αιγαίου

ανήλθε τον Οκτώβριο σε 58,9% και 55,7% αντίστοιχα, πο-

σοστό που καταδεικνύει ότι στις περιοχές αυτές κατα-

γράφηκε μετατόπιση της τουριστικής περιόδου, δεδομένου

ότι η σεζόν άρχισε ουσιαστικά στις αρχές Ιουλίου.

Οι υψηλότερες πληρότητες

Με βάση τα στοιχεία της έρευνας, τα τεσσάρων και

πέντε αστέρων ξενοδοχεία παρουσίασαν τις υψηλότερες

πληρότητες καθ' όλη σχεδόν τη διάρκεια της τουριστικής

σεζόν. Επισημαίνεται, βέβαια, ότι το 76% των ελληνικών

ξενοδοχείων ανήκει στις κατηγορίες τριών, δύο και ενός

αστεριών. Ταυτόχρονα διαπιστώθηκε ότι οι υψηλότερες

επιδόσεις καταγράφηκαν στις Περιφέρειες Κρήτης και

Νοτίου Αιγαίου. Όσον αφορά τις τιμές, η μεγαλύτερη

μέση τιμή για τα εποχικής λειτουργίας ξενοδοχεία έφτασαν

τα 131 ευρώ στις αρχές Αυγούστου, ενώ για τα συνεχούς

λειτουργίας, για την υπό εξέταση περίοδο, διαμορφώθηκε

στα 81 ευρώ στα μέσα Αυγούστου

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Τουρισμός: Μετ' εμποδίων 

τα ξενοδοχεία 12μηνης λειτουργίας

Ψηλά στην ατζέντα του υπουργείου Ανάπτυξης και

Επενδύσεων είναι η εκκίνηση του Προγράμματος

"Ανταγωνιστικότητα" για την ενίσχυση των μικρομεσαίων

επιχειρήσεων το οποίο έχει... μερίδιο περίπου 4 δισ.

ευρώ από το νέο ΕΣΠΑ των 26,2 δισ. ευρώ συνολικά.

Σύμφωνα με τον αρμόδιο υφυπουργό Γιάννη Τσακίρη

στόχος είναι οι πρώτες προσκλήσεις των δράσεων να

δουν το φως της δημοσιότητας μέχρι το τελος του

2021. Κι αυτό για να μην υπάρξει χρηματοδοτικό κενό

από τη μία προγραμματική περίοδο (2014-2020) στην

άλλη (2021-2027) δηλαδή να μη διακοπεί η πρόσβαση

των μικρομεσαίων στη χρηματοδότηση.

Υπενθυμίζεται πως το παραπάνω τομεακό πρόγραμμα

συμπεριλαμβάνεται σε αυτά που απεστάλησαν προς

έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή προ μερικών ημερών.

Η ελληνική πλευρά είχε τη δυνατότητα να τα καταθέσει

στην Κομισιόν από τη 12η Οκτωβρίου του 2021 βάσει

Κανονισμού. Ωστόσο η επίτροπος της Ε.Ε για τη Συνοχή

και τις Μεταρρυθμίσεις Ελίζα Φερέιρα, κατά την επίσκεψή

της στην Ελλάδα στα τέλη Σεπτεμβρίου, εισηγήθηκε

στην ηγεσία του ΥΠΑΝ να μη βιαστεί να υποβάλει τα

προγράμματα, αλλά να ωριμάσει τις προτάσεις με τις

ευρωπαϊκές υπηρεσίες.

Η εκτίμηση που εξέφρασε είναι πως κατ' αυτόν τον

τρόπο θα ανοίξει πιο εύκολα ο δρόμος της έγκρισης.

Σημειώνεται πως η Επιτροπή έχει πέντε μήνες περιθώριο

για να τα εγκρίνει. Μέχρι να ανάψει το πράσινο φως οι

αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου θα προετοιμάσουν

τις νέες προσκλήσεις δράσεων του προγράμματος για

τους μικρομεσαίους. Για τον σκοπό αυτόν θα αξιοποιηθεί

η εμπειρία του προηγούμενου ΕΣΠΑ.

Ωστόσο, θα υπάρξουν και κάποιες δομικές αλλαγές:

Κατ' αρχάς η προγραμματική περίοδος 2021-2027

εστιάζει στην πράσινη μετάβαση και στον ψηφιακό με-

τασχηματισμό Οπότε οι δράσεις που θα προκηρυχθούν

τόσο για τους μικρομεσαίους του "Ανταγωνιστικότητα"

όσο κι άλλων προγραμμάτων θα κινούνται προς αυτές

τις δύο κατευθύνσεις.

Προβλέπεται μετάβαση από τις δράσεις παροχής κε-

φαλαίου κίνησης στις δράσεις επενδυτικού σκοπού.

Συνεπώς η εκάστοτε επιδότηση θα χορηγείται για επεν-

δύσεις που θα καταστήσουν δυνατή την ψηφιακή και

την πράσινη μετάβαση των ελληνικών μικρομεσαίων

επιχειρήσεων.

Οι προσκλήσεις θα έχουν οριζόντιο χαρακτήρα με

σκοπό την ταυτόχρονη πρόσβαση σε χρηματοδότηση

επιχειρήσεων από πλήθος κλάδων της οικονομίας. Για

παράδειγμα σε μία δράση αναβάθμισης παγίων σε ψη-

φιακό ή πράσινο επίπεδο θα μπορούν να ενταχθούν

επιχειρήσεις λιανεμπορίου τουρισμού και άλλων κλά-

δων.

Λαμβάνονται πρωτοβουλίες στο μέτωπο της γραφει-

οκρατίας. Μεταξύ άλλων επιδιώκεται να επιταχυνθούν

οι διαδικασίες εκταμίευσης των κοινοτικών πόρων.

Αξίζει να επισημανθεί πως η πρώτη εκταμίευση κατά

την προγραμματική περίοδο 2014-2020 έγινε έναν

χρόνο από την εκκίνησή της. Στόχος είναι στο νέο

ΕΣΠΑ να τελεστεί εντός εξαμήνου δηλαδή να ελαττωθεί

η διαδικασία στο μισό χρονικό διάστημα. Σύμφωνα μά-

λιστα με τον κ Τσακίρη οι χρόνοι έχουν ήδη μειωθεί

όσον αφορά σε πρόσφατες προσκλήσεις του ΕΣΠΑ

2014-2020.

Ακόμη αλλάζει ο τρόπος αξιολόγησης των επιχειρή-

σεων που θα καταθέτουν τα σχέδιά τους στις δράσεις

διεκδικώντας ενίσχυση καθώς σχεδιάζεται να είναι

σχεδόν αυτόματη.

ΤΡΕΙΣ ΑΞΟΝΕΣ

Το πρόγραμμα "πατάει" στους εξής τρεις βασικούς

άξονες επενδύσεων:

1) Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας ανταγωνιστικό-

τητας και καινοτομίας Η προώθηση του καινοτόμου και

έξυπνου οικονομικού μετασχηματισμού είναι ευθυ-

γραμμισμένη με κεντρικές εθνικές προτεραιότητες

όπως η συστηματική αύξηση της παραγωγικότητας και

της εξωστρέφειας και η στενότερη διασύνδεση της

παραγωγής με την τεχνολογία και την καινοτομία.

2) Βελτίωση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε

χρηματοδότηση. Για την ενίσχυση της επιχειρηματικό-

τητας μπορούν να αξιοποιηθούν μεμονωμένα ή σε

συνδυασμό τα παρακάτω χρηματοδοτικά εργαλεία:

Χρηματοδότηση μετοχικού κεφαλαίου

Ανακυκλούμενη χρηματοδότηση

Φορολογικές επιστροφές εφόσον επιτυγχάνονται οι

στόχοι απόδοσης

Εγγυήσεις σε τράπεζες για δάνεια καλύπτοντας τμήμα

του κινδύνου της επένδυσης

Ενίσχυση χρηματοδότησης μέσω Factoring, ειδικά

για επενδύσεις με εξωστρεφή χαρακτηριστικά με επι-

δότηση τμήματος του επιτοκίου προεξόφλησης π.χ

τμήμα από 1% έως 50%

Χρηματοδότηση συν-επένδυσης για ωριμότερες επεν-

δύσεις επέκτασης παραγωγής κ.λπ Ασφάλιση εξαγωγικών

πιστώσεων μέσω των αντίστοιχων Οργανισμών Ασφά-

λισης Εξαγωγικών Πιστώσεων (ΟΑΕΠ)

3) Ανάπτυξη ανθρώπινου κεφαλαίου στο πλαίσιο του

αναπτυξιακού μετασχηματισμού. Επιδιώκεται η στήριξη

της επιχειρηματικότητας συμπεριλαμβανομένης της

αυτοαπασχόλησης μέσω προσπάθειας ανάπτυξης πολύ

μικρών και μικρών επιχειρήσεων με προτεραιότητα στις

καινοτόμες επιχειρηματικές ιδέες και απώτερο σκοπό

τη δημιουργία διατηρήσιμων θέσεων απασχόλησης Πα-

ρεμβάσεις ενίσχυσης δεξιοτήτων των εργαζομένων

αναμένεται πως θα συμβάλουν στην προσαρμογή των

επιχειρήσεων στην αλλαγή. Ειδικότερα η ανάπτυξη

των δεξιοτήτων των εργαζομένων θα υποστηρίξει τον

αναπροσανατολισμό των επιχειρήσεων προς νέες

αγορές τη βελτίωση της οργάνωσης της εργασίας και

της παραγωγής σε τομείς με αναπτυξιακή προοπτική

και υψηλή προστιθέμενη αξία.

Τέλος θα ενεργοποιηθούν δράσεις και εργαλεία προς

αξιοποίηση από επιχειρήσεις που αναζητούν κατευ-

θύνσεις σε θέματα ανάπτυξης καινοτομίας τεχνολογίας

ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού κ.λπ.

Νέο ΕΣΠΑ: 3,89 δισ. ευρώ για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις


